
Σισύφειο «έργο» τα δημόσια έργα

Η ΠΟΝΕΜΕΝΗ ιστορία των δη-
µοσίων έργων στη χώρα µας πάει 
πολύ-πολύ πίσω, οπότε θα ξεκινή-
σουµε από τον περίφηµο νόµο-Σπίρ-
τζη από το όνοµα του υπουργού που 

τον εµπνεύστηκε και τον έθεσε σε 
εφαρµογή το κοντινό 2016. Παρά τις 
διαµαρτυρίες ∆ηµάρχων και άλλων 
παραγόντων, το πολυδαίδαλο τέρας, 
που θέσπιζε νέες καθυστερήσεις  

στην ήδη βαριά γραφειοκρατική δι-
αδικασία καθιερώθηκε τότε και είχε 
γνωστά αποτελέσµατα. Να προγραµ-
µατίζονται και να αναγγέλλονται 
έργα µε ένα τεράστιο προϋπολο-
γισµό και να εκτελούνται µετά από 
πολλά χρόνια, όταν πλέον κρίνονταν 
ώριµα, µε κόστος εντελώς διαφορε-
τικό των αρχικών εκτιµήσεων. Κάτι 
ανάλογο, ασφαλώς µε διαφορετικές 
προθέσεις, βλέπαµε κι εδώ. Πα-
ράδειγµα το έργο ανάπλασης στο 
Μπελβεντέρε που εµφανιζόταν σε 
κάθε προϋπολογισµό του ∆ήµου µε 
1 ευρώ για να πηγαίνει για του χρό-
νου κοκ. Βέβαια εδώ το έκαναν µε τη 

λογική (;) «το βάζουµε, κι αν βρούµε 
κονδύλια το προχωράµε». Αυτό γι-
νόταν µέχρι το 2010 οπότε κόπηκε η 
φάµπρικα αυτή, αφού ο νόµος πλέον 
απαιτούσε ισοσκελισµένους προϋ-

πολογισµούς και όχι, (υποτιθέµενα) 
έσοδα π.χ. 100 και αναγραφόµενα 
έξοδα 100, όταν τα πρώτα δεν υπε-
ρέβαιναν τα 10! Αλλά τα κονδύλια 
θέλουν πρόγραµµα, διαδικασίες, 
εγκρίσεις, ωρίµανση και µετά χρη-
µατοδότηση. Οπότε, τα περισσότερα 
έργα έφταναν να χρειαστούν πολλά 
χρόνια να γίνουν, αν τελικά γίνονταν. 
Όµως αυτά είναι ….ιστορία. Ας πάµε 
σε πιο χειροπιαστά πράγµατα.
Οφείλουµε να αναφέρουµε ότι 

από το 2014-5 µέχρι πέρσι έπεσαν 
πολλά χρήµατα στο νησί, κάτι που 
έχουµε υποχρέωση να πιστώσουµε 

Κύριε ∆ιευθυντά,
Σχετικά: «Το κανόνι των Αντι-

κυθήρων»
Αναφέροµαι στην αρθρογραφία 

σας για το εν λόγω θέµα µε τελευ-
ταίο το άρθρο σας από 20/11/2020 
για το οποίο και σας ευχαριστώ.
Τα αντικείµενα της επίδικης υπό-

θεσης ανελκύστηκαν από φίλο µου 
το πρωί της 12/8/2020 στο σκάφος 
µου «Γλάρος».
Το µεσηµέρι της 17/8/2020 

(αφού είχα ήδη επιστρέψει στην 
Αθήνα µετά το Σαββατοκύριακο του 
∆εκαπενταύγουστου) ειδοποίησα, µε 
βεβαία χρονολογία και βεβαία ώρα, 
την Εφορία Εναλίων, το Υπουργείο 
Πολιτισµού, τον Υπουργό Ναυτιλίας 
και την υπεύθυνη της έρευνας των 
Αντικυθήρων.
Ήδη την 19/8, δηλαδή 2 ηµέρες 

µετά την ειδοποίηση και µετά από 7 
ηµέρες από την ανέλκυση, τα αντι-
κείµενα, µε τέλεια συσκευασία, ευρί-
σκονταν στα εργαστήρια της Εφορί-
ας Εναλίων.
Το απόγευµα της επόµενης µέ-

ρας 18/8 και αφού είχε ήδη σταλεί 
µε mail στις 17/8 και µε απόδειξη των 
ΕΛΤΑ, η έντυπη επιστολή µου, έγρα-
ψε και έστειλε η διευθύντρια της 
Εφορίας Εναλίων Π. Καλαµαρά την 

κατάπτυστη επιστολή της, στην οποία 
µε κατηγορεί για παράνοµες πράξεις 
και στην οποία µε ψευδέστατο τρόπο 
ισχυρίζεται ότι ειδοποίησα τις υπηρε-
σίες µετά την επιστολή της, ενώ το 
αληθές είναι ότι τις ειδοποίησα του-
λάχιστον 24 ώρες πριν. 

Στην λεπτοµερέστατη απάντησή 
µου, της επεσήµανα ότι η υπηρεσία 
της δεν είχε την παραµικρή ιδέα περί 
υπάρξεως ευρηµάτων στην περιοχή 
του κόλπου Απολυτάραις, όπως ψευ-
δώς ισχυρίστηκε, αφού η µοναδική 
µαρτυρία που επικαλείται είναι τα 
λεγόµενα Αµερικάνου αρχαιολόγου 
ο οποίος  έγραψε ότι «κολυµπώντας 

Ελπίδες να προχωρήσει 
το «κουφάρι» του Αλίµου
Η ανέγερση και η µετέπειτα ιστορία 

του κτηρίου του Πνευµατικού Κέντρου 
Αλίµου είναι σχετικά γνωστή στους πε-
ρισσότερους. Το κτήριο είχε ξεκινήσει 

να κατασκευάζεται από το Συνεταιρισµό 
Κυθηρίων Αλίµου, ο οποίος απεδείχθη 
ότι ξεκίνησε ένα έργο φαραωνικών, για 
τις δυνατότητές του, διαστάσεων, µε 
αποτέλεσµα να παραµένει ηµιτελές για 
πολλές δεκαετίες. Τελικά ο Συνεταιρι-
σµός µεταβίβασε το οικόπεδο µε το κτή-
ριο το 2004 µε δωρεά υπό τρόπον  στο 

ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΥΘΗΡΙΩΝ. Το 
οικόπεδο είναι  συνολικής επιφάνειας 
3.431,50 τ.µ., και βρίσκεται στον Άλιµο, 
στην περιοχή του τ. Οικοδοµικού Συ-

νεταιρισµού Κυθηρίων. Το κτίσµα, ως 
ευρίσκεται σήµερα, περιλαµβάνει: ηµιυ-
πόγειο γκαράζ 1417 τ.µ. και έτερο ηµιυ-
πόγειο επίσης 1417  τ.µ. που περιελάβα-
νε αίθουσα, γυµναστήριο, βοηθητικούς 
χώρους κλπ, ισόγειο 772 τ.µ. µε αµφιθέ-
ατρο, καφέ, αίθουσα και βοηθητικούς 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ κ. Π. ΛΑΣΚΑΡΙΔΗ: 
ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΝΟΝΙ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ
Στο φύλλο 361 της έντυπης έκδοσης των «Κ»  που κυκλοφόρησε την 

1η Οκτωβρίου 2020 είχαµε δηµοσιεύσει εκτενές ρεπορτάζ  για το θέµα 
που είχε δηµιουργηθεί µε την ανέλκυση ενός κανονιού από το λιµάνι των 
Αντικυθήρων και µίας λίθινης άγκυρας από τη θέση Απολυτάρες και το 
οποίο είχε απασχολήσει και τον αθηναϊκό τύπο τον Αύγουστο και το Σε-
πτέµβριο. Παράλληλα µε το ρεπορτάζ, τα «Κ» είχαν δηµοσιεύσει και σχε-
τικό άρθρο µε τις απόψεις της εφηµερίδας πάνω στο θέµα. Χθες λάβαµε 
επιστολή από τον κ. Π. Λασκαρίδη µε  αναφορά στα γεγονότα, τα οποία 
και περιγράφει λεπτοµερώς. (Η καθυστέρηση στην αποστολή της επιστο-
λής οφείλεται ασφαλώς στο γεγονός ότι ο κ. Λασκαρίδης δεν είχε υπ’  
όψιν του τη δηµοσίευση στην έντυπη έκδοση, αλλά έλαβε γνώση µόνο 
από την αναδηµοσίευση στην ηλεκτρονική, η οποία γίνεται µετά από  45 
ηµέρες από την κυκλοφορία του εντύπου, εδώ στις 21/11). Παρακάτω δη-
µοσιεύουµε την επιστολή του κ. Λασκαρίδη, αλλά δεν είναι δυνατή και η 
παράθεση  όλου του φωτογραφικού υλικού, που  επισυνάπτεται και αφορά 
διάφορα κανόνια παλαιάς εποχής, τα οποία βρίσκονται στις τοποθεσίες 
που αναφέρονται στο κείµενο και  χρησιµεύουν από ντεκόρ ή ακόµη και 
για δέστρες πλοίων! Το υλικό αυτό µπορείτε να αναζητήσετε στην ηλε-
κτρονική µας έκδοση στην οποία δηµοσιεύθηκε και η επιστολή             «Κ»

ΣΕ ΕΝΑ τόπο, όπως ο δι-
κός µας, σε µία χώρα, όπως 
η Ελλάδα, µάλλον δεν είχε 
θέση αυτό το άρθρο και δεν 
έπρεπε ποτέ να δηµοσιευθεί. 
Έλα όµως που φθάσαµε στο 
σηµείο να συζητάµε ακό-
µη και για τα αυτονόητα. Το 
θέµα µας είναι οι ευεργέτες 
και τα έργα στα οποία προ-
σφέρουν. Ακόµη αν γυρίσου-
µε στους τελευταίους χρό-
νους της Ενετοκρατίας, από 
τότε είχαν αρχίσει τα πρώτα 
σηµάδια ευεργετισµού µε κύ-
ριο από αυτά το κληροδότη-
µα του ιερέως Αµβροσίου Βι-
τσαµάνου, που ίδρυσε σχολή 
στα Κύθηρα. Ακολούθησαν η 
Πατρικία Σχολή, το ∆ηλαβέ-
ρειο σχολείο και άλλα. Από 
τότε έχουµε άπειρα δείγµα-
τα µε κορυφαία, φυσικά, το 
Νοσοκοµείο, το ξεκίνηµα του 
κεντρικού δρόµου και του 
αεροδροµίου, το Γηροκοµείο 
και µερικά ακόµη. Το θέµα 
µας έδωσε η αντίδραση σε 
κάποια πρόσφατα δείγµατα 
ευεργετισµού, τα οποία σκο-
πίµως δεν κατονοµάζουµε, 
αλλά οι τακτικοί µας αναγνώ-
στες τα διάβασαν στα φύλλα 
µας του περασµένου χρόνου. 
Αν ξεκινούσαµε να καταγρά-
ψουµε σε ένα βιβλίο όλους 
όσους προσέφεραν σηµα-
ντικές ευεργεσίες στον τόπο 
(κάτι που πρέπει να γίνει) θα 
χρειαζόταν ένα πολυσέλιδο 
έργο. Όλα αυτά έγιναν κατά 
κύριο λόγο από ανθρώπους 
που έφυγαν, δούλεψαν, πλού-
τισαν και δεν ξέχασαν τον 
τόπο τους. Ποίο είναι το κακό 
εδώ, που οδηγεί µία µικρή 
οµάδα ανθρώπων να κάνουν 
άµεσα και έµµεσα απαξιωτι-
κά σχόλια και να καταδικά-
ζουν αυτές τις ευεργεσίες; 
Θα πείτε, και δικαίως: - µα 

ΜΟΛΙΣ δηµοσιεύτηκαν οι ερωταποκρίσεις µεταξύ Ελάσσονος µειοψηφίας και ∆ηµάρχου σχετικά µε το 
έργο επέκτασης του διαδρόµου προσγείωσης στο αεροδρόµιο Κυθήρων σκεφτήκαµε να γράψουµε µερικά 
πράγµατα, αφού δύο από τα κρίσιµα ερωτήµατα τα είχαµε κάνει πρωτοσέλιδα το 2018 και το χρόνο που πέρα-
σε. Είπαµε όµως τελικά να µιλήσουµε για τον τρόπο προγραµµατισµού και εκτέλεσης των δηµοσίων έργων. 
Έτσι, το αεροδρόµιο θα γίνει ένα κεφάλαιο του γενικού θέµατος.
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Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών ∆ιαγραµµάτων:

• για Κτηµατολόγιο,

• µεταβιβάσεις,

• συµβόλαια



Με βαθιά συγκίνηση και 
ευγνωµοσύνη εκφράζουµε τις 
ειλικρινείς ευχαριστίες µας σε 
όλους για τη συµπαράστασή 
σας στο βαρύ µας πένθος για 
την απώλεια της µητέρας µας 
Ελένης Κτιστάκη, το γένος 
Ευαγγέλου Λουράντου.
Σας ευχαριστούµε από καρ-

διάς γιατί σταθήκατε δίπλα µας 
µε τη σκέψη σας, την αγάπη 
σας, τις συλλυπητήριες ευχές 
σας. 
Περικλής και Ρούλα Κτιστάκη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Θάνατοι
Πέθανε στις 3 Οκτωβρίου σε ηλι-

κία 56 ετών και κηδεύτηκε από το Νε-
κροταφείο Σχιστού ο Τάσος Χαρίτου 
Αναστασίου (το γ. Κασιµάτη από Κε-
ραµουτό). Στους οικείους του θερµά 
συλλυπητήρια.
Πέθανε στις 24 Νοεµβρίου σε 

ηλικία 91 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Βασίλειο στα Λογοθετιάνικα η 
Γρηγορία Χειράκη. Στα παιδιά της, 
οικογενειακώς, θερµά συλλυπητήρια.
(Γ.Ε.Κ.)
Πέθανε στις 28 Νοεµβρίου σε 

ηλικία 89 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Γεώργιο στα Μητάτα η Ευγενία 
Χανιώτη. Στους οικείους της θερµά 
συλλυπητήρια. (Γ.Ε.Κ.)
Πέθανε στις 30 Νοεµβρίου σε 

ηλικία 93 ετών και κηδεύτηκε στο Σίδ-
νευ της Αυστραλίας η Ολυµπία, χήρα 
Εµµ. Χαρατζά (το γένος Τζωρτζοπού-
λου). Στα παιδιά της Σύλβια και Έφη, 
οικογενειακώς, θερµά συλλυπητήρια.
Πέθανε στις 2 ∆εκεµβρίου στην 

Αθήνα σε ηλικία 82 ετών και κηδεύτη-
κε στα Μητάτα ο Ιωάννης Μ. Φυρός. 
Στη σύζυγό του Ειρήνη και στα παιδιά 
του, Μαρία, Μιχάλη και Αλεξάνδρα και 
τους λοιπούς συγγενείς θερµά συλλυ-
πητήρια.
Πέθανε στις 5 ∆εκεµβρίου σε 

ηλικία 85 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Ι.Ν. Αγίας Φωτεινής στη Νέα Σµύρνη 
η Ελένη Κτιστάκη (το γ. Ευαγγέλου 
Λουράντου). Στα παιδιά της Περικλή 
και Σταυρούλα, οικογενειακώς και την 
αδελφή της Καλλιόπη Εµµ. Καλοκαιρι-
νού, θερµά συλλυπητήρια.
Πέθανε στις 12 ∆εκεµβρίου σε 

ηλικία 94 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Χαράλαµπο στο Μυλοπόταµο, ο 
Νικόλαος Στρατηγός (Λαλιώτης). Στη 
σύζυγό του Παναγιωτίτσα και τα παιδιά 
του, Μαρία, Κατερίνα και Γεωργία, οι-
κογενειακώς, θερµά συλλυπητήρια.
Πέθανε σε ηλικία 87 ετών και κη-

δεύτηκε στις 19 ∆εκεµβρίου από τον 
Άγιο Μηνά στο ∆ιακόφτι ο Εµµανουήλ 
Σταµατάκος. Στους οικείους του, θερ-
µά συλλυπητήρια.
Πέθανε  σε ηλικία 97 ετών και κη-

δεύτηκε στις 21 ∆εκεµβρίου στη Χώρα 
Άνδρου, η Κασσάνδρα Ι. Ζαρµπή. 
Στα παιδιά της, Ειρήνη Ζαρµπή-Χρύ-
σανθο Καλλίγερο και Κατερίνα Ζαρ-
µπή-Ευάγγελο Μαγείρου, θερµά συλ-
λυπητήρια.

Νικόλαος Γ. Στρατηγός (Λαλιώτης) 1926 – 2020
Έφυγες από κοντά µας στις 12 

∆εκέµβρη του 2020, για ν΄ αρµενίζεις 
πια, παντοτινά, στον πολυαγαπηµένο 
σου Λιµνιώνα. Σε αποχαιρετήσαµε, 
όπως ήθελες, στο χωριό µας τον Μυ-
λοπόταµο, µαζί µε τους ανθρώπους 
που αγάπησες και σε αγάπησαν στη 
ζωή σου και µε τα λόγια του εγγονού 
σου, του ∆ηµήτρη Σκαλιστήρη:
Αποχαιρετισµός του ∆ηµήτρη στον 

παππού του
«Παππού, οι µεγάλοι ζήτησαν 

από εµένα να σε αποχαιρετήσω. ∆εν 
ξέρω να λέω όµορφα λόγια, αλλά, θα 
σου πω αυτά που βγαίνουν από την 
καρδιά µου.
Παππού ήσουν πάντα ο ήρωάς µου.
Πάλεψες από µικρός για την επιβίωση τη δική σου και της οικογένειάς 

σου και ήσουν ο καλύτερος γιος, αδελφός, σύζυγος και πατέρας.  
Με θυµάµαι µικρούλη να ακούω τις διηγήσεις σου για τα απίστευτα 

κατορθώµατά σου. Από τη γερµανική νάρκη που άνοιξες µόνος σου στον-
Λιµνιώνα, έως τις φοβερές ψαριές σου. 
Παππού στο τάβλι σε έκλεβα, τώρα ξέρω ότι κι εσύ το ήξερες και έκα-

νες ότι δεν το βλέπεις για να µε κάνεις χαρούµενο. 
Λένε ότι σου µοιάζω παππού, όµως, εγώ αισθάνοµαι πολύ λίγος απέ-

ναντι στην καλοσύνη, την ευγένεια και το µεγαλείο της ψυχής σου.
Σου υπόσχοµαι, όµως, ότι θα φροντίζω και θα προσέχω τη γιαγιά, τις 

θείες και τη µαµά.Σου υπόσχοµαι ότι θα έρχοµαι πάντα να σε βρίσκω στην 
πατρίδα, το Τσιρίγο. 
Σου υπόσχοµαι ότι δεν θα σε ξεχάσω. 
Είµαι πάντα ο ∆ηµήτρης Σου και σε αγαπάω παππού µου». 

***
Ευχαριστούµε όλους τους Κυθήριους, συγγενείς και φίλους, για την 

αγάπη τους. 
Καλές θάλασσες αγαπηµένε µας.

Αποχαιρετιστήριο 
στον Ιωάννη 

Μ. Φυρό

Έχει µεγάλη δύναµη 
η ανθρώπινη η σκέψη.
Με δίχως εισιτήριο 
µπορεί να ταξιδέψει
Γιάννης Μαυροδηµητράκης, 

φίλος από Κρήτη.

Ένα τεράστιο 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ
Με αφορµή την εισαγωγή µου στην 

Εθνική Σχολή ∆ικαστικών Λειτουργών 
θα επιθυµούσα να εκφράσω δηµοσί-
ως ένα τεράστιο Ευχαριστώ σε τρεις 
ανθρώπους, οι οποίοι, µε την απίστευ-
τη και ανεξάντλητη στήριξη, αγάπη και 
υποµονή τους, µε βοήθησαν να εκπλη-
ρώσω το µεγαλύτερο όνειρό µου.
Στους υπέροχους γονείς µου Στέ-

λιο και Ρούλα Βενέρη, και στη φύλα-
κα – άγγελο µου, Μαρίλη Βενέρη που 
κατέστησαν το όνειρό µου, όνειρό τους 
… Που πίστεψαν σε εµένα, µε στήριξαν 
ηθικά και υλικά και βρίσκονταν κάθε 
στιγµή  δίπλα µου, δίνοντας µου δύνα-
µη και κουράγιο. 
Αγαπηµένοι µου γονείς και γλυκό 

µου Μαριλάκι, σας ευχαριστώ από καρ-
διάς για όλες σας τις θυσίες.
Σας οφείλω τη σηµερινή µου επι-

τυχία.
Σας λατρεύω

Λιάνα Βενέρη

Η κυκλοφορία των «Κ»
Παρά τις µεγάλες αντιξοότητες και τα συνακόλουθα προβλή-

µατα από την πανδηµία η εφηµερίδα µας κυκλοφόρησε κανονικά 
όλο αυτό το διάστηµα, ακριβώς όπως γινόταν εδώ και 33 χρόνια 
τώρα, δηλαδή την πρώτη κάθε µήνα. Παρά ταύτα πολλοί συνδρο-
µητές µας καθυστερούσαν να την λάβουν για αρκετές ηµέρες 
λόγω των προβληµάτων στα ΕΛΤΑ. Προβλήµατα, τα οποία, αντί να 
θεραπευθούν πάνε προς το χειρότερο µε αποτέλεσµα να έχουµε 
µεγάλες καθυστερήσεις στην παράδοση των εντύπων που φθά-
νουν ακόµη και τις 10 µέρες και παρά το γεγονός ότι αναλαµβά-
νουν υποχρέωση να παραδίδουν τα έντυπα µέσα σε 6 µέρες το 
πολύ. Μάλιστα έχουν αυξηθεί και οι απώλειες και αναγκαζόµαστε 
να αποστέλλουµε νέα φύλλα σε όποιους µας ενηµερώνουν. Με τη 
σειρά µας αναφέρουµε το πρόβληµα και παρακαλούµε όσους συν-
δροµητές µας αντιµετωπίζουν καθυστερήσεις ή απώλειες φύλλων 
να επικοινωνούν µαζί µας για να αποστέλλουµε άλλα και να δια-
µαρτύρονται στα ταχυδροµεία για την κατάσταση την οποία αντι-
µετωπίζουν. Παράλληλα, επειδή δεν είναι δυνατόν ο εισπράκτορας 
της εφηµερίδας να φθάνει σε όλους κάτω από αυτές τις συνθήκες 
ας φροντίζουν να καταθέτουν τις συνδροµές τους στους τραπεζι-
κούς λογαριασµούς. Έτσι µας βοηθούν να συνεχίσουµε ακόµη και 
µε αυτές τις συνθήκες.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" 
στην Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστηµα 
100τ.µ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
µε πλήρη εξοπλισµό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεµάχιο άρτιο 
και οικοδοµήσιµο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόµου προς Πο-
ταµό έναντι µάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ή ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
γκαρσονιέρα 30τµ πάνω στο 
κύµα στην Πλατεία Άµµο. 
Τηλ. 6987 149901.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2 στρ. 
στα Σκουλιάνικα, εντός ζώ-
νης οικισµού, οικοδοµήσιµο 
µε θέα. Μεσίτες αποκλείο-
νται. Τηλ. 6944 387979.



γράφετε κύρια άρθρα για 
µερικούς που θέλουν να µε-
τατρέψουν το σοβαρό λόγο 
σε καφενείο; Ναι. Γιατί όπου 
πέφτει συστηµατικά αυτός ο 
διαβολικός σπόρος της αµ-
φισβήτησης ακόµη και αυτών 
των θεάρεστων έργων, σηµαί-
νει ότι η κοινωνία έχει δηλη-
τηριαστεί και η µειοψηφία του 
παρόντος µπορεί άνετα να 
µετατραπεί σε ρεύµα, όπως 
εκείνα που κατέστρεψαν µι-
κρές και µεγάλες κοινωνίες 
ή ακόµα και κράτη ολόκληρα. 
∆εν υπάρχει τίποτε χειρότερο 
να δηλητηριάζεται η κοινω-
νική ζωή από σχόλια µικρό-
ψυχων ανθρώπων, οι οποίοι 
όµως θέλουν ντε και καλά 
να µετατρέψουν την κοινωνία 
σε εικόνα τους και οµοίωσή 
τους. Και πετούν το δηλητή-
ριο σε κάθε στιγµή, για κάθε 
έργο, που θεωρούν ότι ξε-
περνά τα όρια της δικής τους 
ανεπάρκειας. Και προσπα-
θούν µε πλάγιο τρόπο, είτε να 
το οικειοποιηθούν, είτε να το 
καταστρέψουν. Και αν αυτό 
συνεχιστεί «δεν µας βαράει 
η γνώση» να γίνουµε σαφέ-
στεροι και να µιλήσουµε γυρ-
νώντας πίσω, για λογαριασµό 
όλων των...βαλλοµένων, όσο 
δηλητήριο εκτοξεύεται τώρα 
προς τους ευεργέτες, του πα-
ρελθόντος και του παρόντος.

! από σελ. 1

Πρόταση από την Κ.Ε.∆.Ε.
για νοµιµοποίηση των λιµανιών
Είναι γνωστό το πρόβληµα µε τα λι-

µάνια, όπως το δικό µας στο ∆ιακόφτι, 
το οποίο µάλιστα είναι διπλό. Στους δα-
σικούς χάρτες είναι ολόκληρο (ακόµη 
και η παλαιά προβλήτα) …δασικό, ενώ 
και το κράτος, όταν το κατασκεύαζε, δεν 
φρόντισε να εκδώσει άδεια! Όλα αυτά 
(τα οποία πρόσφατα τα «ανακάλυψαν» 
µερικοί) είναι γνωστά εδώ και καιρό και 
τα «Κ» είχαν κάνει εκτενή πρωτοσέλιδη 
αναφορά ένα χρόνο πριν στο φύλλο 
Φεβρουαρίου 2020. Το θέµα ταλάνιζε 
τις τοπικές αρχές εδώ και καιρό, αλλά το 
κράτος δεν είχε ασχοληθεί να το λύσει, 
εκτός από την επιβολή ….προστίµων για 
τα κτήρια και το λιµάνι, τα οποία ήταν χω-
ρίς άδεια.
Πρόσφατα, σε ένα νοµοσχέδιο σχε-

τικά του Υπ. Ναυτιλίας για τη νησιωτική 
πολιτική, στη διαβούλευση για το οποίο 
εκλήθη να λάβει θέση η Κ.Ε.∆.Ε., ετέ-
θη από το ∆ήµαρχο Κυθήρων και έγινε 
δεκτή πρόταση σχετικά µε το θέµα αυτό 
και σύµφωνα µε την οποία,  πρέπει να 
συµπληρωθεί διάταξη στο Α. 19 που να 
επιλύει το σοβαρό ζήτηµα που δηµιούρ-
γησαν οι δασικοί χάρτες σε λιµενικές 
υποδοµές ανά την Ελλάδα, µε τον αυ-
θαίρετο χαρακτηρισµό λιµένων και λι-
µενικών εγκαταστάσεων ως «δασικών». 
Πρόκειται για άκρως σοβαρό ζήτηµα που 
δηµιουργεί τεράστια και ανυπέρβλητα 
προβλήµατα στις διαδικασίες νοµιµο-

ποίησης λιµένων και λιµενικών εγκατα-
στάσεων. Χαρακτηριστική η περίπτωση 
του κεντρικού λιµένα Κυθήρων «∆ια-
κόφτι» που στο σύνολό του εµφαίνεται 
στους δασικούς χάρτες ως «δασικό» 
(!). Στην περίπτωση αυτή, η διαδικασία 
νοµιµοποίησης κωλύεται, η µίσθωση 
του επί του λιµένος ΚΥΕ απαγορεύε-
ται κ.λπ. Το µείζον αυτό ζήτηµα πρέπει 
να επιλυθεί οριστικά και προτείνεται η 
προσθήκη διάταξης διά της οποίας οι 
πάσης φύσεων λιµενικές εγκαταστάσεις 
που είχαν κατασκευασθεί από το κράτος 
παλαιότερα και χωρίς άδεια,  θεωρούνται 
νοµίµως υφιστάµενες κατά παρέκκλιση 
κάθε άλλης ειδικής ή γενικής δασικής και 
πολεοδοµικής διάταξης, εξαιρούνται από 
τις διαδικασίες περιβαλλοντικών αδειο-
δοτήσεων, υποβολής προτύπων περι-
βαλλοντικών δεσµεύσεων καθώς και µε-
λετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και 
εµπίπτουν στις εξαιρέσεις του άρθρου 3 
παρ. 6 του Ν.998/1979 όπως ισχύει.
Τώρα µένει να γίνει η εισήγηση αυτή 

δεκτή και να σταµατήσει να υφίσταται 
αυτό το παράλογο καθεστώς, το οποίο 
είναι τροχοπέδη ακόµη και για απλή χρή-
ση εγκαταστάσεων, όπως τα κτήρια που 
εξυπηρετούν το κοινό κλπ. Παρόµοια 
προσπάθεια είχε καταβληθεί, πάντως, 
από τη Γ.Γ. Λιµένων και πριν 3 περίπου 
χρόνια, δυστυχώς χωρίς αποτέλεσµα. 
Οπότε αναµένουµε…….

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η  ∆ιευθύντρια  και  το  εκπαιδευ-

τικό  προσωπικό  του  ∆.Σχ.  Χώρας – 
Καρβουνάδων  Κυθήρων  αισθάνονται  
την  ανάγκη  να  ευχαριστήσουν  τις  
τρεις  οικογένειες:
της κας Βάντας  και  κ. Γιώργου  

Αλεξόπουλου
της  κας Εύας και  κ. Νίκου Ιατρό-

πουλου και  
της κας Μαρίνας  και  κ. Αντώνη  

Ταλιούρη
για  την  τόσο  πολύτιµη  δωρεά  

που  έκαναν  στο  Σχολείο  µας,των37  
τάµπλετ, τα  οποία  µας  παραδόθηκαν  
την  πιο  κατάλληλη  στιγµή, 2  ηµέρες  
πριν  ξεκινήσει  η  τηλεκπαίδευση.
Τα  τάµπλετ  αυτά  δανείστηκαν σε  

οικογένειες  που  έχουν  2  ή  και  3  
παιδιά  που  φοιτούν  στο  σχολείο  µας,  
πολύτεκνες  οικογένειες  ή  οικογένει-
ες  που  δεν  είχαν  άµεσα  εξοπλισµό, 
µε  τη  δέσµευση  να  τα  επιστρέψουν,  
όταν  σταµατήσει  η  τηλεκπαίδευση,  
για  να  χρησιµοποιηθούν  στο  µάθη-

µα  της  Πληροφορικής  και  για  τυχόν  
επόµενη  φορά  τηλεκπαίδευσης. 
Ο  λόγος  για  τον  οποίο  οι  παρα-

πάνω  οικογένειες  έκαναν την  προ-
σφορά, ήταν  ο  γάµος  του Θοδωρή 
και  της   Carissa  Στρατηγού στους  
οποίους  ευχόµαστε  να  ζήσουν  και  
να  είναι  πάντα  ευτυχισµένοι.

Η  ∆/ντρια  του  Σχολείου
Ελένη  Τζάννε

Ανοησίας περίσσευµα!
«Των ανοήτων το πλήθος µέγα εστί». (Ιερός Αυγουστίνος)

ΕΙΝΑΙ σηµάδι των καιρών, είναι αντίδραση σε κάτι άλλο, είναι κορεσµός πληροφορίας; Άγνωστον. Πάντως σίγουρα είναι 
απορίας άξιον. Η ανθρωπότητα, τουλάχιστον κατά τους ιστορι-
κούς χρόνους που γνωρίζουµε, έχει ζήσει δεκάδες πανδηµίες, 
έχει θρηνήσει εκατοµµύρια θύµατα, έχει περάσει άπειρες στιγ-
µές αγωνίας, όµως αυτό εδώ ξεπερνά τον κοινό ανθρώπινο νου. 
Την εποχή που στον άνθρωπο έλειπε το φάρµακο για να αντιµε-
τωπίσει τη συµφορά, εµπρός στον τρόµο του βέβαιου θανάτου, 
απευθυνόταν στον ουρανό και στο θεό που πίστευε ότι θα τον 
προστατεύσει για να ζητήσει τη σωτηρία του. και πάντα το αίτηµα 
ήταν ένα και η παράκληση µία. Να στείλει ο Θεός ένα φάρµακο 
να σώσει τον κόσµο. Και τελικά φάρµακα εστάλησαν. Η Επιστή-
µη ξεκίνησε από την αρχαιότητα την αναζήτηση της αιτίας των 
πραγµάτων και των ασθενειών και έφθασε στις µέρες µας που 
η κάθε συµφορά αντιµετωπίζεται γρήγορα και δισεκατοµµύρια 
άνθρωποι σε όλο τον κόσµο σώζουν ή παρατείνουν τη ζωή τους, 
το προσδόκιµο της οποίας έχει διπλασιασθεί κατά τους αιώνες 
της έκρηξης του πολιτισµού.
Αυτό, λοιπόν, δεν το βλέπουν σήµερα όσοι παρακινούν τον κό-
σµο σε κάθε είδους απείθεια και αντίδραση; Είναι δυνατόν ένα 
µεγάλο ποσοστό να παρασύρεται από αντιεπιστηµονικές θέσεις, 
ανύπαρκτους δήθεν ειδικούς, συνωµοσιολόγους παντός είδους 
και κάθε λογής πικραµένους χρήστες των µέσων κοινωνικής 
δικτύωσης; ∆ηλαδή για να το καταλάβουµε. Όλες οι δυνάµεις 
του κόσµου συνωµότησαν για να κάνουν εµβόλιο µε τσιπάκι (!!!!) 
στον Κοσµά και σε µένα; Έλεος! Είναι δυνατόν οι φύσει και θέσει 
ταγοί της κοινωνίας, όπως  π.χ. οι αρχιερείς, να συναγωνίζονται 
ποίος θα κηρύξει την απειθαρχία στην αγωνιώδη προσπάθεια της 
πολιτείας να σώσει περισσότερους ανθρώπους από τη µάστιγα 
της εποχής; Μέχρι και τον ….Αστερίξ επεστράτευσαν µαζί µε 
διάφορα αποτυχηµένα απολιθώµατα της ψευδοεπιστήµης, άχρη-
στους δηµοσιογράφους πρώην αποτυχηµένων µέσων, ακόµη και 
προ πολλών ετών πεθαµένους αµφισβητίες κάθε προόδου. ∆ι-
ακηρύττουν ακόµη και από του Άµβωνος (κάθε δόγµατος, εδώ 
και στο εξωτερικό) ότι δεν υπάρχει ασθένεια, ακριβώς την ίδια 
στιγµή που πολλοί, ακόµη κι από τους ίδιους, αναχωρούν για 
την Ουράνιο Βασιλεία. Αντί να προσευχηθούν δηµόσια για την 
ταχύτερη αποδροµή της συµφοράς, νοµίζουν ότι θα εξορκίσουν 
το κακό αρνούµενοι την ύπαρξή του, αφού έχει πάρει, µαζί µε 
τις εκατοντάδες χιλιάδες συνανθρώπων µας και µερικούς χρυ-
σοστολισµένους συναδέλφους τους! Καίτοι όλες οι Χριστιανικές 
εκκλησίες αναγνωρίζουν ότι ο Θεός είναι παρών παντού και αρ-
κεί η ειλικρινής επίκλησίς Του, τώρα θυµήθηκαν µε τα µέτρα για 
την πανδηµία, τώρα που χιλιάδες συνάνθρωποί µας νοσούν και 
πεθαίνουν, να διακηρύξουν ότι υφίσταται η πίστη διωγµό. Όταν 
οι ίδιοι οι αρχηγοί της εκκλησίας, Πατριάρχης και Αρχιεπίσκοπος 
δηλώνουν ότι δεν κινδυνεύει η πίστη µε την πανδηµία και τους 
κλειστούς ναούς, αλλά οι πιστοί.  Φυσικά σε όλες τις άλλες περι-
πτώσεις φροντίζουν να καλύπτουν τις αποφάσεις τους µε τη δή-
θεν υπακοή στις εντολές των προϊσταµένων τους! Αποφεύγουν 
βέβαια να πλησιάσουν τον τόπο του µαρτυρίου των νοσούντων, 
καθώς φυλάνε τα ρούχα τους! Και την ίδια ώρα της ελπίδας του 
εµβολίου, άλλοι αρνητές, περισσότεροι αυτοί, διακηρύσσουν την 
αντίθεση στα εµβόλια. Μήπως έχουµε παραφρονήσει οµαδικά; 
Όταν, τουλάχιστον σε αυτό, οι πολιτικοί αρχηγοί παίρνουν υπεύ-
θυνη θέση, ποίοι µικρόνοες, ποίοι ψεκασµένοι και αρνητές της 
επιστήµης, κάνουν οµάδες αντίστασης; (Καλά, έχουµε και ένα 
πολιτικό αρχηγό ανάµεσα σε αυτούς. Φαίνεται δεν πρόλαβε να 
πουλήσει όλες τις επιστολές που έλαβε από τον Ιησού και ετοι-
µάζει νέο παζάρι!).
Τελικά για να τελειώνουµε προσωρινά. Μήπως αυτή η εντεινόµε-
νη παραφροσύνη είναι µία άλλη αρχή του τέλους; Και δεν χρειά-
ζεται ιός για να αποτελειώσει τους άφρονες;  Εξάλλου είναι βέ-
βαιο. Εµβόλιο ή φάρµακο εναντίον της βλακείας δεν έχει βρεθεί. 
Και αν το πλήθος των ανοήτων ήταν µέγα την εποχή του σοφού 
Αγίου Αυγουστίνου φαντάζεστε σε τι ύψη θα έχει εκτοξευθεί σή-
µερα σχεδόν δεκαεπτά αιώνες µετά, στην εποχή των ηµιµαθών 
και φανατικών συνεχιστών του. Μάλλον δεν µας σώζει τίποτα!

ΑΛΛΟΣ ΕΝΑΣ µήνας µε 
προβλήµατα στην ύλη µας 
λόγω πληθώρας θεµάτων. 
Παρακαλούµε θερµά, όσον 
αφορά τις συνεργασίες, να 
περιορίζονται σε 1000-1200 
λέξεις, άλλως η δηµοσίευση, 
είτε θα καθυστερεί, είτε θα γί-
νεται µόνο στην ηλεκτρονική 
έκδοση, αφού οι σελίδες µας 
παραµένουν στον ίδιο αριθµό.

Νέο κρούσµα 
στα Κύθηρα

Ακόµα ένα κρούσµα κορωνοϊού 
ανιχνεύθηκε στα Κύθηρα µετά από µε-
γάλο διάστηµα ησυχίας πάνω στο θέµα 
επιδηµία. Σύµφωνα µε εξακριβωµέ-
νες πληροφορίες πρόκειται για νεαρό 
άτοµο, που κατέβηκε  αεροπορικώς 
στο νησί τις ηµέρες των εορτών για να 
κάνει Χριστούγεννα µε τους γονείς του 
που εργάζονται στα Κύθηρα. Την επο-
µένη των Χριστουγέννων παρουσίασε 
συµπτώµατα και διαπιστώθηκε ότι το 
τεστ στο οποίο υπεβλήθη ήταν θετικό. 
Αµέσως τέθηκε σε καραντίνα κατ’ οί-
κον, ενώ γίνεται προσπάθεια ιχνηλά-
τησης των επαφών του κάτι ιδιαίτερα 
δύσκολο.
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στον κόλπο Απολυτάραις είδαµε 
θραύσµατα από αγγεία» (σελ. 186 
τόµου «Βουτιά στα περασµένα» έκ-
δοση της ΕΕΑ του 2018).
Συνεπώς, ούτε αρχαιολογικός 

χώρος η περιοχή, ούτε η ΕΕΑ είχε 
ιδέα για την άγκυρα που ευρίσκετο 
εκεί. Φυσικά  το ίδιο ισχύει και για το 
λιµάνι του Ποταµού.
Και πώς ήταν άλλωστε δυνατόν 

να ήταν ο χώρος αρχαιολογικός, 
όταν η Υπηρεσία της δεν έχει  κη-
ρύξει αρχαιολογικό χώρο, ούτε 
καν την περιοχή του Ναυαγίου – 
του σπουδαιότερου ναυαγίου στον 
κόσµο- και µόνο µετά το επεισό-
διο του κανονιού και της άγκυρας 
έσπευσε η ΕΕΑ να ζητήσει από την 
κεντρική υπηρεσία «να ξεκινήσει 
τις διαδικασίες για την ανακήρυξη 
του τόπου του περίφηµου ναυαγίου 
σε αρχαιολογικό χώρο» (έγγραφο 
ΥΠΠΟΑ/Γ/Γ∆ΑΠΚ/∆ΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧ-
ΜΑΕ/196278/134332/4193/2292 
από 2/9/20).
Αυτό έγινε 15 µέρες µετά το 

επεισόδιο µε το κανόνι και την άγκυ-
ρα – δηλαδή στα απλά ελληνικά, πε-
ρίµενε η Εναλίων να κλέψει ο Λασκα-
ρίδης το κανόνι για να ανακηρύξει το 
σπουδαιότερο ναυάγιο στον κόσµο 
ως «αρχαιολογικό χώρο».
Λίγη ακόµα γελοιότητα και πε-

θαίνεις.
Μίλησα µε πολλούς αρχαιολό-

γους, συµβουλεύτηκα και οίκους 
δηµοπρασιών και έµαθα ότι και η 
άγκυρα και το κανόνι έχουν και 
πραγµατική και αρχαιολογική αξία 

ακριβώς ίση µε το µηδέν. Ποτέ και 
πουθενά δεν έχει προσφερθεί καµιά 
τέτοια άγκυρα και κανένα τέτοιο κα-
νόνι για πώληση, είτε ιδιωτικά, είτε σε 
δηµοπρασία.
Άγκυρες υπάρχουν εκατοντάδες 

ακόµα και εντοιχισµένες σε τοίχους 

κτισµάτων (π.χ. Κάστρο της Ναυπά-
κτου και αλλού), κανόνια δε σαν και 
αυτό υπάρχουν εκατοντάδες στα λι-
µάνια Ύδρας, Σπετσών και σε πολλά 
άλλα µέρη της Ελλάδας. Στον κόλπο 
του Ποταµού έχουν βρεθεί πολλές 

(βλέπε πάλι αναφορά Foley ως ανω-
τέρω).
Η άφιξη του «Γλάρου» στα Αντι-

κύθηρα έγινε την 12η µέρα των δια-
κοπών µου, µε την συνοδεία άλλων 
10 φίλων µου, οι περισσότεροι των 
οποίων, ούτε γνώριζαν πού βρίσκο-
νται τα Αντικύθηρα.
Τα αντικείµενα βρέθηκαν εντε-

λώς τυχαία και θα ήταν γελοίο να 
υποθέσει κανείς ότι ξεκίνησα µια 
κρουαζιέρα 14 ηµερών µε 10 επιβά-
τες, ώστε να καταλήξω την δωδέκα-
τη µέρα της, να ανελκύσω δύο αντι-
κείµενα µηδενικής σηµασίας.
Να σηµειωθεί ότι ο νόµος, για 

να είναι παράνοµη τέτοια πράξη, 
απαιτεί, πρώτον δόλο και δεύτερον 
να µην δηλωθούν τα ευρεθέντα µε 
«υπαίτια καθυστέρηση». Και από 
τον αρχαιολογικό νόµο και από την 
νοµολογία, η υπαίτια καθυστέρηση 
πρέπει να υπερβαίνει τις 15 ηµέρες 
και να υπάρχει συνδυαστικά µε τον 
δόλο.
Κύριε διευθυντά,
Όλοι οι παροικούντες την Ιερου-

σαλήµ γνωρίζουν επακριβώς τους 
λόγους της συκοφαντίας αυτής και 
των κατάπτυστων καταγγελιών.
Οι λόγοι είναι φυσικά ότι εξαρ-

θρώθηκε µια σάπια κατάσταση γύρω 
από την 5ετή έρευνα του Ναυαγίου, 
που τώρα αποστέρησε από τους συ-
κοφάντες ένα σωρό προνόµια και 
τους αναγκάζει τώρα πια να τηρή-
σουν τον νόµο.
Εδώ και χρόνια ορισµένοι εξ 

ηµών (και θα ήθελα εδώ να εξάρω 
την συµµετοχή του ∆ηµάρχου σε 
όλες τις προσπάθειες κατά τη διάρ-
κεια των προηγούµενων ερευνών 
και χωρίς την αµέριστη συµπαράστα-
ση του οποίου οι αποστολές ή δεν 
θα είχαν απλά γίνει ή δεν θα είχαν 
αποδώσει τίποτα) προσπαθήσαµε 
µε κάθε τρόπο να αναδείξουµε το 
παγκοσµίας σηµασίας αυτό ναυάγιο.
Αντ’ αυτού ο µεν ∆ήµαρχος ακό-

µα και πέρυσι απειλούνταν από διά-
φορους, και σήµερα κατηγορείται 
ως «συνεργός του Λασκαρίδη», οι δε 
«οµαδούλες» της ΕΕΑ µε επίσηµες 
αναφορές τους ισχυρίζονται ότι το 
ναυάγιο δεν χρειάζεται προστασία, 
γιατί είναι «σε βαθειά νερά» και «στα 
Αντικύθηρα φυσούν δυνατοί άνεµοι» 
(αναφορές διευθύντριας Εναλίων 
Καλαµαρά σε Υπουργό Ζορµπά…).
Για να µην καταχρώµαι της φιλο-

ξενίας σας, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω 
ότι οι εφοπλιστές και «οι πλούσιοι», 
µπορεί να έχουν όλα τα ελαττώµατα 

του κόσµου, να είναι φιλοχρήµατοι, 
αδίστακτοι, πονηροί και ότι άλλο 
θέλετε, αλλά ένα πράγµα δεν είναι: 
Βλάκες! Και µόνο ένας βλάξ θα 
αρµάτωνε αποστολή µε καράβι, 10 
επιβάτες και 8 άτοµα πλήρωµα, θα 
τριγύρναγε 12 ηµέρες στο Αιγαίο για 
να καταλήξει στα Αντικύθηρα για να 
κλέψει µια άχρηστη άγκυρα και ένα 
άχρηστο κανόνι. –Ας βρουν λοιπόν 
οι συκοφάντες µου κάτι άλλο πιο 
«ζουµερό» να µε κατηγορήσουν.
Τέλος, ποία είναι η αδήριτη 

πραγµατικότητα: ∆ύο αντικείµενα 
που η Εναλίων δεν είχε χαµπάρι πού 
βρίσκονται, σήµερα βρίσκονται στα 
εργαστήριά της -προφυλαγµένα και 
συντηρούµενα- και   τι ειρωνεία…. 
Στα εργαστήριά τους που εγώ κατα-
σκεύασα πριν από µερικά χρόνια 
εξ ολοκλήρου µε δικά µου έξοδα.
Ευχαριστώ για την φιλοξενία 

σας.
Με εκτίµηση,

Π. Λασκαρίδης

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ κ. Π. ΛΑΣΚΑΡΙΔΗ: ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΝΟΝΙ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

∆ύο κανόνια ανάλογης ηλικίας µε αυτό των Αντικυθήρων. Χρησιµεύουν για…
δέστρες σκαφών σε παραλίες. Μερικά από τα δεκάδες παρόµοια δείγµατα 
στη χώρα µας, µε τα οποία δεν ασχολήθηκαν οι κρατικές υπηρεσίες!
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ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΤΣΙΡΙΓΩΤΕΣ

ΜΗΛΙΩΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε΄ 53, ΚΑΛΛΙΘΕΑ
(ΟΠΙΣΘΕΝ ΕΥ∆ΑΠ & ΠΛΗΣΙΟΝ ΗΣΑΠ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ), 

ΤΗΛ.: 210 9590641, 6948049813
E-mail: claimsmilioris@gmail.com F: milioris autocase

ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ ΒΑΦΕΣ SERVICE
ΑΝΤΑΛ/ΚΑ ∆ΙΕΚΠΑΙΡΕΩΣΕΙΣ ΚΤΕΟ
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

• Σε περίπτωση τρακαρίσµατος σας δίνουµε αυτοκίνητο αντικατάστασης  
 µέχρι την παράδοση του δικού σας. 
• Χρηµατοδοτούµε την επισκευή του αυτοκινήτου σας & αναλαµβάνουµε 
 τις διαδικασίες µε την ασφαλιστική εταιρεία.
• ∆εκτές κάρτες σε 6 άτοκες µηνιαίες δόσεις.
• Παραλαβή και παράδοση στο χώρο σας



Επιτέλους! 
Πρόστιµα για ζηµιές από ζώα
Χρόνια τώρα κρατούν οι συζητή-

σεις για την ανεξέλεγκτη κατάσταση 
που επικρατεί στις αγροζηµίες. Πολ-
λοί κτηνοτρόφοι ή έχοντες οικόσιτα 
ζώα (κατσίκες, πρόβατα κλπ) δεν 
είχαν κανένα ενδοιασµό να τα αφή-
νουν ελεύθερα και να καταστρέφουν 
ξένες καλλιέργειες, κήπους, µποστά-
νια, ακόµη και ανθόκηπους. Είχαµε 
πολλά περιστατικά και στα Κύθηρα, 
τόσο από εντόπιους, όσο –και πε-
ρισσότερο- από αλλοδαπούς. Ακόµη 
και οι αρχές σπάνια επενέβαιναν σε 
καταγγελίες. Τώρα έχει µπει νοµο-
θετική ρύθµιση και δεν µπορούν να 
αρνηθούν οι αστυνοµικές αρχές ή οι 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας.  
Σύµφωνα µε το Άρθρο 38 του νο-
µοσχεδίου, το ύψος του διοικητικού 
προστίµου διαµορφώνεται ως εξής: 
α) Στην περίπτωση κατά την οποία 
ο ιδιοκτήτης των ζώων διαπράτ-
τει το προαναφερόµενο αδίκη-
µα για πρώτη φορά, επιβάλλε-
ται διοικητικό πρόστιµο 50 €. 
β) Στην περίπτωση κατά την οποία 
ο ιδιοκτήτης των ζώων διαπράτ-

τει το προαναφερόµενο αδίκη-
µα για δεύτερη φορά, επιβάλλε-
ται διοικητικό πρόστιµο 200 €. 
γ) Στην περίπτωση κατά την οποία 
ο ιδιοκτήτης των ζώων διαπράτ-
τει το προαναφερόµενο αδίκη-
µα για τρίτη φορά, επιβάλλεται 
διοικητικό πρόστιµο 1.000 €. 
δ) Για κάθε επόµενη περίπτωση πλέ-
ον της τρίτης φοράς το διοικητικό 
πρόστιµο διπλασιάζεται.
Ο ιδιοκτήτης των ζώων ενηµε-

ρώνεται για την παράβαση και την 
επιβολή προστίµου που του επεβλή-
θη µε συστηµένη επιστολή, οφείλει 
δε να εξοφλήσει το πρόστιµο εντός 
πέντε (5) εργασίµων ηµερών από την 
ηµεροµηνία παραλαβής της.
Σε περίπτωση κατά την οποία το 

πρόστιµο δεν εξοφληθεί, το ποσό 
βεβαιώνεται από την κατά τόπον αρ-
µόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 
(∆.Ο.Υ.).
Ας το γνωρίζουν όσοι έχουν τα-

λαιπωρηθεί αρκετά στο παρελθόν 
από ανεύθυνους επαγγελµατίες και 
µη.

χώρους και δώµα 80τ.µ. Η µεταβίβαση 
του ακινήτου, στο Τριφύλλειο Ίδρυµα 
Κυθηρίων, πραγµατοποιήθηκε µε την 
προοπτική της ολοκλήρωσης και αξιο-
ποίησής του, προς το συµφέρον και του 
Συνεταιρισµού, ο οποίος θα ελάµβανε 
το Πνευµατικό Κέντρο αποπερατωµένο 
προς χρήση και του Τριφυλλείου Ιδρύ-
µατος και των Κυθηρίων και γενικότερα 
της ευρύτερης περιοχής του ∆ήµου Αλί-
µου. Με την επέλαση της οικονοµικής 
κρίσης του 2009 όλα τα σχέδια αξιο-
ποίησης έµειναν στα χαρτιά, καθώς, 
η παράλληλη δωρεά 5 οικοπέδων του 
Συνεταιρισµού δεν επαρκούσε  παράλ-
ληλα δε και  η αξία τους κατέρρευσε µε 
την κρίση, ενώ, ούτως ή άλλως, φαινό-
ταν να είναι ανεπαρκές το ποσό που θα 
απέδιδαν και κάτω από τις πλέον ευνοϊ-
κές συνθήκες της εποχής των παχαίων 
αγελάδων. Φυσικά, όλα αυτά τα χρόνια 
το Τριφύλλειο επιβαρυνόταν µε µεγάλες 
δαπάνες για φόρους και άλλα έξοδα, 
χωρίς να διαφαίνεται καµία προοπτική 
επωφελούς αξιοποίησης.
Σχετικά πρόσφατα (τέλη 2018), ο 

∆ήµος Αλίµου, διά του νυν ∆ηµάρχου 
του κ. Ανδρέα Κονδύλη, εκδήλωσε 
πραγµατικό ενδιαφέρον για την αξιοποί-
ηση του ακινήτου σε συνεργασία µε το 
Τριφύλλειο Ίδρυµα Κυθηρίων. Προς το 
σκοπό αυτόν έλαβαν χώρα συναντήσεις 
εκπροσώπων των δύο µερών και ανταλ-
λαγή σειράς αλληλογραφίας, οι οποίες 
κατέληξαν στην κοινή διαπίστωση, της 
δυνατότητας αξιοποίησης του ακινήτου 
µε το σύστηµα της αντιπαροχής. Ακο-
λούθησαν:

- Στις 28/1/2019 έγγραφη πρόταση 
του ∆ήµου Αλίµου προς το Τριφύλλειο 
Ίδρυµα Κυθηρίων, για την αξιοποίηση 
του ακινήτου ειδικά µε το σύστηµα της 
αντιπαροχής.

- Σύνταξη οικονοµοτεχνικής µελέ-
της, στη δαπάνη της οποίας υποβλή-
θηκε το Τριφύλλειο Ίδρυµα Κυθηρίων, 
ώστε η κάθε περαιτέρω ενέργεια του 
Ιδρύµατος να είναι συµβατή, (α) µε την 
πρόταση του ∆ήµου Αλίµου, (β) µε τους 
όρους του συµβολαίου κτήσης του ακι-
νήτου (δωρεάς υπό τρόπο), (γ) µε τις 
προϋποθέσεις  που θέτει η εποπτεύ-
ουσα αρχή και (δ) µε το συµφέρον του 
Τριφυλλείου Ιδρύµατος Κυθηρίων.  Η 
µελέτη ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε 
στο Ίδρυµα στις 3 Νοεµβρίου 2020.
Εν όψει των ανωτέρω, το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο του Τριφυλλείου Ιδρύµατος, 
κατά τη συνεδρίασή του της 27ης Νοεµ-
βρίου 2020, αποφάσισε οµόφωνα, την 
αποστολή της προαναφερόµενης οικο-
νοµικοτεχνικής µελέτης στον ∆ήµο Αλί-
µου και την συνακόλουθη έναρξη επίση-
µων αποκλειστικών διαπραγµατεύσεων 
µε το ∆ήµο, για την αξιοποίηση του ακι-
νήτου µε το σύστηµα της αντιπαροχής, 
σύµφωνα πάντα µε όλες τις νόµιµες δι-
αδικασίες, οι οποίες προϋποθέτουν και 
την τελική έγκριση της εποπτεύουσας τα 
κοινωφελή ιδρύµατα κρατικής αρχής.

Να ελπίσουµε ότι ένα µεγάλο αγκά-
θι που δηµιουργούσε πολλά προβλήµα-
τα στην περιοχή, στο Ίδρυµα, αλλά και 
στους Κυθηρίους γενικά δροµολογείται;  
Μάλλον έτσι φαίνεται, αν και υπάρχει 
πολύς δρόµος ακόµη να διανυθεί. Κύ-
ρια πρέπει να αντιµετωπισθούν τα εξής 
προβλήµατα:

1. Να ευοδωθούν οι διαπραγµατεύ-
σεις µε το ∆ήµο Αλίµου. ∆εδοµένης της 
καλής θέλησης των δύο µερών, υπάρ-
χουν βάσιµες ελπίδες ότι αυτό θα προ-
χωρήσει οµαλά.

2. Να εξασφαλίσει ο ∆ήµος Αλίµου 
την αναγκαία χρηµατοδότηση για την 
ολοκλήρωση του έργου. Με δεδοµένο 
ότι οι ∆ήµοι θα χρηµατοδοτηθούν από 
διάφορα Κοινοτικά προγράµµατα και µε 
το γεγονός των εγνωσµένων ικανοτή-
των του ∆ηµάρχου Αλίµου, αλλά και της 
βούλησής του να προχωρήσει το έργο, 
υπάρχει και στο θέµα αυτό αισιοδοξία. 
Και,

3. Να εγκρίνει την όλη διαδικασία 
η εποπτεύουσα τα Ιδρύµατα αρχή της 
Περιφέρειας και του Υπ. Οικονοµικών. 
Μάλλον εδώ είναι και το κύριο σηµείο 
αµφιβολίας  δεδοµένης της συνήθους 
ακαµψίας και δυσπιστίας των κρατικών 
αρχών να δουν µε µακροπρόθεσµο 
προγραµµατισµό και κοινή λογική. Ας 
ελπίσουµε όµως!

Ελπίδες να προχωρήσει το «κουφάρι» του Αλίµου
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ΕΝΑΣ ΚΥΘΗΡΙΟΣ, ΕΠΙ∆ΟΞΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΕΑΣ ΣΤΙΣ ΙΝ∆ΙΕΣ ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΟΥ «ΜΟΣΧΟΒΙΤΙΝΗ»
Η άγνωστη ιστορία του Ιωάννη Λεοντσίνη

Υπάρχει µια κατηγορία συλλεκτι-
κών ειδών, που στην ορολογία των 
συλλεκτών είναι γνωστά σαν «εφήµε-
ρα». Πρόκειται  για ευτελούς αξίας, 
χάρτινα συνήθως, αντικείµενα, που 
αφού επιτελέσουν το σκοπό για τον 
οποίο δηµιουργήθηκαν, συνήθως 

καταλήγουν στα σκουπίδια. Το εισι-
τήριο ενός ατµοπλοϊκού ταξιδιού ή 
ενός ποδοσφαιρικού αγώνα ή µιας 
συναυλίας, το αγγελτήριο µιας (έξω 
από εδώ) κηδείας, ένα διαφηµιστικό 
έντυπο, το απόκοµµα µιας εφηµε-
ρίδας,  η αφίσα µιας εκδήλωσης, τα 
ψηφοδέλτια από µια εκλογική αναµέ-
τρηση, το πάσο ενός πρώην φοιτητή, 
η πρόσκληση σε ένα γάµο ή σε βαφτί-
σια, το απόκοµµα  µιας σύνταξης, µια 
ακυρωµένη ταυτότητα ή ένα ληγµένο 
διαβατήριο, αποτελούν παραδείγµα-
τα τέτοιων «εφήµερων» αντικειµένων. 
Και για να χρησιµοποιήσω ένα σύγ-
χρονο παράδειγµα από την εποχή 
του «απαγορευτικού» (όπως µας προ-
τρέπει ο καθηγητής Μπαµπινιώτης 
να αντικαταστήσουµε το αγγλόφερτο 
lockdown), την απαραίτητη βεβαίωση 
κυκλοφορίας ενός εργαζόµενου για 
να µπορεί να πηγαίνει στη δουλειά 
του, κάποια στιγµή, όταν η υγειονοµι-
κή κατάσταση βελτιωθεί, θα πάψει να 
τη χρειάζεται. Αυτόµατα, η άχρηστη 
πλέον βεβαίωση, θα ενταχθεί στην 
κατηγορία των «εφήµερων». Και δεν 
αποκλείεται, ή µάλλον, είναι σχεδόν 
βέβαιο, πως τελικά θα αποτελέσει 
ένα από τα τεκµήρια µιας συλλογής 
για την πανδηµία.
Και θα αναρωτηθεί κανείς : Τι εί-

ναι εκείνο που τραβάει σαν µαγνήτης 
τους συλλέκτες,  σ’ αυτά τα «άχρη-
στα» αντικείµενα; 
Η απάντηση είναι απλή : Η πληρο-

φορία. Η οποία µπορεί να είναι από 
ασήµαντη µέχρι εξαιρετικά σηµαντι-
κή. Και για να σας δώσω ένα χαρα-
κτηριστικό παράδειγµα, ακούστε την 
παρακάτω ιστορία που αφορά σε 
έναν Κυθήριο.
Οι διαφηµίσεις φαρµάκων από 

παλαιότερες εποχές τραβούν πάντα 
την προσοχή µου. Αν και ιατρός ο 
ίδιος, δεν τις αντιµετώπισα ποτέ σαν 
αντικείµενα συλλογής.  Έτυχε όµως 
να έχω σύζυγο και κόρη φαρµακοποι-
ούς, και έτσι, θέλοντας και µη, ένοιω-
σα την υποχρέωση να τις µαζεύω και 
να τις δωρίζω στα αγαπηµένα µου 
πρόσωπα. Ίσως και για να εξιλεωθώ, 
που γεµίζω κάθε γωνιά του σπιτιού µε 
τις δικές µου συλλεκτικές επιλογές. 
Τελευταία, έπεσε στα χέρια µου 

ένα διαφηµιστικό φυλλάδιο του πε-
ρασµένου αιώνα, για το φάρµακο 
«Μοσχοβιτίνη». Φαίνεται πως κυκλο-
φορούσε µε τη µορφή αντιρρευµα-
τικού υγρού, που το εφάρµοζαν µε 
επαλείψεις στην πάσχουσα περιοχή. 
Εφευρέτης ήταν ο φαρµακοποιός Ι. 
Μοσχοβίτης, που έδωσε και το όνοµά 
του στο παρασκεύασµα, και του οποί-
ου η σεβάσµια γενειοφόρος µορφή, 
κοσµεί το έντυπο (εικ. 1).

Στο φυλλάδιο αναδηµοσιεύο-
νται 10 επιστολές από ασθενείς και 
ιατρούς, Έλληνες και ξένους, που 
περιγράφουν τα αγαθά αποτελέσµα-

τα του φαρµάκου. Προφανώς για να 
πεισθούν οι υποψήφιοι πελάτες.  Μια 
από τις επιστολές ξεχωρίζει. Προέρ-
χεται από κάποιον Ιωάννη Λεοντσίνη, 
και κάτω από τον διαφηµιστικό τίτλο 
«Η Μοσχοβιτίνη εις τα πέρατα του κό-
σµου», διαβάζουµε αυτά που γράφει 
(εικ. 2):
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ȞȘȢ ΛİȠȞĲıȓȞȘȢ.ª
Το ότι ο Λεοντσίνης ήταν Κυθήρι-

ος της διασποράς, νοµίζω πως είναι 
πέραν πάσης αµφιβολίας, γιατί εκτός 
από το επώνυµό του, που είναι παλαιό 
κυθηραϊκό, προτείνει και τον βουλευ-
τή Κυθήρων Σ. Στάη, για να δώσει 
στον φαρµακοποιό Μοσχοβίτη, πλη-
ροφορίες για την φερεγγυότητά του.
Έχουµε λοιπόν, µέσα από αυτή 

την «εφήµερη» διαφήµιση, µια πρώτη 
πληροφορία ότι ένας Κυθήριος, ήταν 
εγκατεστηµένος στην Βοµβάη των 
Ινδιών. Το επάγγελµά του δεν το γνω-
ρίζουµε. Πιθανόν να ήταν εµπορευό-
µενος. Είναι φανερό όµως, ότι διέθε-
τε επιχειρηµατικό  δαιµόνιο, µιας και 
διέβλεψε τις τεράστιες προοπτικές 
που ανοίγονταν, σε περίπτωση που 
γινόταν εισαγωγέας της «Μοσχοβιτί-
νης» στην πολυάνθρωπη αυτή χώρα.
Μια πληροφορία που χρειάζεται 

να διευκρινισθεί, είναι ο χρόνος που 
ο Λεοντσίνης έγραψε την επιστολή, 
γιατί στο έντυπο δεν αναγράφεται 
ηµεροµηνία. Το ίδιο παρατηρείται και 
στις υπόλοιπες εννέα επιστολές.
Θα µπορούσαµε άραγε να 

προσδιορίσουµε εµµέσως αυτή την 
ηµεροµηνία; Ο αναφερόµενος βου-
λευτής Κυθήρων Σ. Στάης, δεν είναι 
άλλος από τον Σπυρίδωνα Στάη(1859 
– 1932) (εικ. 4),που για πρώτη φορά 
εκλέχθηκε βουλευτής το 1892,και 
χρηµάτισε τρείς φορές υπουργός επί 
των Εκκλησιαστικών και της ∆ηµοσίας 
εκπαιδεύσεως στις κυβερνήσεις του 
Γεωργίου Θεοτόκη την περίοδο 1900-
1909, και στη συνέχεια, επανειληµµέ-
να υπουργός σε διάφορα υπουργεία 
στις κυβερνήσεις Καλογερόπουλου, 
Γούναρη και Πρωτοπαπαδάκη την 
περίοδο 1921-1922. Είναι προφανές, 
πως η µακρά πολιτική σταδιοδροµία 
του Στάη, δεν µας επιτρέπει να προσ-
διορίσουµε µε ακρίβεια το χρόνο  της 
επιστολής. Με βεβαιότητα πάντως,  
γράφτηκε µετά το 1892, και µάλλον 
τα χρόνια που ο Στάης ήταν ακόµη 
απλός βουλευτής. Γιατί αν είχε ανα-
βαθµιστεί σε υπουργό, ο Λεοντσίνης 
θα έπρεπε λογικά να το αναφέρει, 
µιας και η µαρτυρία ενός υπουργού, 
θα είχε µεγαλύτερη βαρύτητα.
Από µια άλλη δηµοσιευόµενη 

επιστολή, του γυναικολόγου Καθηγη-
τή της Ιατρικής Κων. Λούρου (1864-
1957) έχουµε µια ακόµη χρονολογική 
ένδειξη. Ο Λούρος ήταν καθηγητής 

στο Πανεπιστήµιο Αθηνών από το 
1898 µέχρι το 1934. Κατά συνέπεια η 
επιστολή του είναι γραµµένη µετά το 
1898.
Σε ένα άλλο γράµµα, ο δήµαρχος 

Σάµου Αλκ. Χριστάκης ζητεί να απο-
σταλούν για τον Ηγεµόνα της Ηγεµο-
νίας Σάµου Αλέξανδρο Μαυρογένη, 
τρία φιαλίδια «Μοσχοβιτίνης». Ηγε-
µονία της Σάµου ονοµαζόταν το αυ-
τόνοµο κράτος, υπό την επικυριαρχία 
της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, που 
δηµιουργήθηκε το 1832 και διατηρή-

θηκε µέχρι το 1912, που απελευθε-
ρώθηκε το νησί. Ο Μαυρογένης ήταν 
Ηγεµόνας στη Σάµο το 1902, οπότε 
το γράµµα αυτό γράφτηκε, χωρίς αµ-
φιβολία, την ίδια χρονιά.
Μια άλλη δηµοσιευόµενη ευχαρι-

στήρια επιστολή, είναι από τον εθνικό 
ευεργέτη Γρηγόριο Μαρασλή (1831-
1907) (εικ. 5) που έκανε προσωπική 
χρήση του φαρµάκου. Προφανώς, η 
επιστολή είναι γραµµένη πριν το θά-
νατό του το 1907.
Στο διαφηµιστικό φυλλάδιο της 

«Μοσχοβιτίνης» υπάρχουν ακόµη 
πληροφορίες για τα σηµεία πώλησης, 
αλλά και τα στοιχεία της εταιρείας 
που το τύπωσε. Είναι η φηµισµένη εκ-
δοτική Ασπιώτη-ΕΛΚΑ, που δηµιουρ-
γήθηκε το 1928 από συγχώνευση  της 
Ανώνυµης Ελληνικής Εταιρείας Γρα-
φικών Τεχνών Αδελφών Γ. Ασπιώτη 
µε την Εταιρεία Λιθογραφίας και Κυτι-
οποιίας Αθηνών (Ε.Λ.Κ.Α.). Θα πρέπει 
κατά συνέπεια να υποθέσουµε, ότι το 
φυλλάδιο τυπώθηκε από το 1928 και 
µετά, πολύ αργότερα δηλαδή από τις 
επιστολές, που λογικά θα πρέπει να 
γράφτηκαν λίγο πριν, ή λίγο µετά την 
έναρξη του 20ού αιώνα.Αυτό εξηγεί 
και το γιατί από τις επιστολές έχουν 
αφαιρεθεί οι ηµεροµηνίες. Ο Μοσχο-
βίτης, ή αυτοί που διαχειρίζονταν την 
παραγωγή της «Μοσχοβιτίνης» (µιας 

και είχε παρέλθει τουλάχιστον µια ει-
κοσιπενταετία, και ο φαρµακοποιός 
µπορεί να µην ήταν καν εν ζωή), δεν 
ήθελαν να γνωρίζουν οι υποψήφιοι 
πελάτες, ότι οι επιστολές ήταν τόσο 
παλαιές.
Βλέπουµε  λοιπόν, πως από αυτό 

το «εφήµερο» διαφηµιστικό φυλλά-
διο αποκτήσαµε, εντελώς ανέλπιστα,   
πληροφορίες για έναν (άγνωστο;) Κυ-
θήριο της διασποράς.  Και συγχρό-
νως, µας δόθηκε αφορµή  να ερευνή-
σουµε και  µια σειρά άλλα θέµατα, για 
τα οποία ελάχιστα γνωρίζαµε. Για τον 
Στάη, για τον Μαρασλή, για τον Λού-
ρο, για τον Μαυρογένη, για το καθε-
στώς της Ηγεµονίας στη Σάµο, για την 
εταιρεία Ασπιώτη-ΕΛΚΑ. Μη µου πείτε 
πως δεν άξιζε τον κόπο. Μήπως τελι-
κά οι συλλέκτες των «εφήµερων» δεν 
είναι τόσο «…περίεργοι άνθρωποι, 
που ασχολούνται µε άχρηστα αντικεί-
µενα», όπως πολλοί νοµίζουν, αλλά 
απλά απολαµβάνουν τους πλούσιους 
καρπούς της ενασχόλησής τους;
Υ.Γ. Θα ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέ-

ρον και ευπρόσδεκτο, εάν κάποιος 
µπορούσε να µας δώσει επιπλέον 
πληροφορίες για τον Ιωάννη Λεο-
ντσίνη και τη διαδροµή του µέχρι τις 
Ινδίες.Και αν τα κατάφερε να εισάγει  
τη «Μοσχοβιτίνη» στην αχανή χώρα. 
Αν και το τελευταίο, µάλλον απίθανο 
µου φαίνεται. Γιατί αν το είχε πετύχει, 
ο Λεοντσίνης θα γινόταν ο πλουσιότε-
ρος Κυθήριος στον Κόσµο, από τους 

χιλιάδες τόνους «Μοσχοβιτίνης», που 
θα πουλούσε στα εκατοµµύρια των 
Ινδών  για να ανακουφίζονται. Και 
επειδή «τα λεφτά και ο βήχας δεν 
κρύβονται», θα ήταν σε όλους µας 
γνωστός…

Του Αντώνη Ι. Τάντουλου

Η πρώτη σελίδα του διαφηµιστικού 
φυλλαδίου για τη «Μοσχοβιτίνη», µε 
την εικόνα του εφευρέτη φαρµακο-
ποιού Ι. Μοσχοβίτη.

Η σελίδα µε τις επιστολές του Γρηγ. 
Μαρασλή και του Ιωάννη Λεοντσίνη.

Άποψη της Βοµβάης στα τέλη του 
19ου αιώνα. Εκεί ήταν εγκατεστηµέ-
νος ο Ι.Λεοντσίνης.

Ο Κυθήριος πολιτικός Σπυρίδων 
Στάης.

Ο εθνικός ευεργέτης Γρηγ. Μαρα-
σλής, ήταν ένας από τους χρήστες 
της «Μοσχοβιτίνης».
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Πρόσκληση για αξιοποίηση 
του κτηρίου της πρώην Οικοκυρικής 

Σχολής Μυλοποτάµου
Μετά τη λειτουργία στην Καρ-

βουνάδα (1945) της Οικοκυρικής 
Σχολής η  συνέχεια δόθηκε στο Μυ-
λοπόταµο, (αρχικά το 1959 στην οι-
κία ∆. Στρατηγού)  και αργότερα  κτί-
στηκε από το Παγκόσµιο Συµβούλιο 
Εκκλησιών (1971) µεγάλο κτήριο σε 
οικόπεδο που δωρίθηκε από το Βασ. 

Μαλάνο, στο οποίο λειτούργησε η 
Οικοκυρική Σχολή για εννέα ακόµη 
χρόνια µε µαθήτριες κορίτσια από 
τα Κύθηρα και την απέναντι Πελο-
πόννησο, ιδίως τα Βάτικα. ∆εκάδες 
ώριµες γυναίκες στα Κύθηρα και 
το εξωτερικό µε παιδιά και εγγόνια 
πέρασαν από τη σχολή αυτή, αλλά 
ήρθε το πλήρωµα του χρόνου και 
η λειτουργία της οδηγήθηκε σε πα-
ρακµή µε αποτέλεσµα να κλείσει. Το 
κτήριο συνέχισε βέβαια να υπάρχει, 
αλλά µέρος από το περιεχόµενο χά-
θηκε. Λέγεται ότι το µεγαλύτερο µέ-
ρος του έπεσε θύµα διαδοχικής λε-
ηλασίας µέχρι που δεν έµεινε παρά 
µερικά πράγµατα µόνο, που δεν 
µεταφέρονταν ή δεν ήταν χρήσιµα 
και το κουφάρι, το οποίο στέγασε 
για ένα διάστηµα την Πυροσβεστική 

Υπηρεσία µε αποτέλεσµα τελικά να 
βρεθεί το κτήριο σε κατάσταση ηµιε-
ρείπωσης. Όλος ο χώρος ανήκε στο 
Ίδρυµα Βασιλείου Μαλάνου, αλλά η 
γραφειοκρατία, η αδιαφορία, η ολι-
γανθρωπία του Μυλοποτάµου και 
οι πολυδαίδαλες διαδικασίες που 
απαιτούνταν δεν επέτρεψαν να δια-

σωθεί το κτήριο αυτό προς όφελος 
του πανέµορφου χωριού. Τώρα, ο 
Σύλλογος του Μυλοποτάµου, µε 
πολύχρονες προσπάθειες κατάφε-
ρε να επαναλειτουργήσει το ίδρυ-
µα και να ξεκινήσει τον αγών για 
διάσωση του πολύπαθου  κτηρίου. 
Έχει επιλεγεί, σε συνεννόηση µε την 
αρµόδια διεύθυνση Κληροδοτηµά-
των, η µέθοδος της πρόσκλησης για 
αξιοποίηση µε µακροχρόνια (50ετή) 
µίσθωση. Παρακάτω δηµοσιεύεται 
το κείµενο της πρόσκλησης και όλοι 
οι Μυλοποταµίτες εύχονται να βρε-
θεί ένας Κυθήριος επιχειρηµατίας 
να ενδιαφερθεί και να αναλάβει το 
εγχείρηµα.

Σισύφειο «έργο» τα δημόσια έργα
στην εξαίρετη συνεργασία που κατά-
φεραν να αναπτύξουν ο ∆ήµαρχος 
κ. Χαρχαλάκης µε την Περιφερειάρ-
χη, κυρία ∆ούρου, καίτοι ήταν (και 
παραµένουν!) αµφότεροι εκρηκτικοί 
χαρακτήρες και ανήκαν σε εντελώς 
αντίθετους πολιτικούς χώρους ή 
µάλλον ιδεολογικούς κόσµους. Εί-
χαν στη µέση και τον αρµόδιο αντιπε-
ριφερειάρχη κ. Χατζηπέρο, ο οποίος, 
αν µη τι άλλο, κατέβαλε προσπάθει-
ες να προχωρήσουν κάποια πράγµα-
τα και ήταν καλών προθέσεων, καίτοι 
στην πολιτική µετρούν τα αποτελέ-
σµατα. (Εδώ να αποκαλύψουµε και 
κάτι. Ακριβώς σε αυτό το τρίγωνο, 
το οποίο «δούλευε» αποτελεσµατικά 
κατά ένα παράξενο τρόπο, οφείλεται 
ότι περιοριστήκαµε σε «απαλή» κριτι-
κή µε µοναδικό στόχο να µην κάνου-
µε ζηµιά στις προσπάθειες άντλησης 
πόρων και µάλιστα σε πολύ δύσκολη 
οικονοµικά συγκυρία. Εδώ την «πλή-
ρωσε» περισσότερο ο τελευταίος εξ 
αιτίας της µανίας του να προτρέχει 
σε εξαγγελίες και να προσπαθεί να 
εξηγήσει τα …ανεξήγητα µε ανακοι-
νώσεις σε προβληµατικά Ελληνικά. 
Ας είναι. Το συγχωρούµε κι αυτό εξ 
αιτίας των …καλών του προθέσεων. 
Εδώ όµως, θα ξανακούσει µερικά…). 
Ποία όµως έργα έγιναν αυτά τα 

χρόνια στο νησί µε πόρους της Πε-
ριφέρειας (δεν αναφερόµαστε στα 
έργα που έγιναν µε πόρους του ∆ή-
µου, γιατί είναι πάρα πολλά και δεν 
είναι της παρούσης); Ας θυµηθούµε 
τα σηµαντικότερα από αυτά:

1. Ολοκλήρωση έργου δια-
χείρισης απορριµµάτων (Λαχνός, 
νέα απορριµµατοφόρακλπ) 9,15 
εκ ευρώ, 2. Ανάπλαση Πλατείας 
Φρατσίων 290 χιλ. ευρώ, 3. Τηλεέ-
λεγχος και τηλεχειρισµός ∆ικτύου 
Ύδρευσης 1,980 εκ. ευρώ, 4. Προ-
µελέτη Βιολογικού Αγίας Πελαγί-
ας 30χιλ. ευρώ.
Τα έργα που εκτελούνται τώρα 

είναι: 1. Αθλητικές εγκαταστάσεις 
στο Μανιτοχώρι 333 χιλ. ευρώ, 
2. Γέφυρα στο Μάκρωνα 1,180 εκ 
ευρώ, 3. ∆ηµοτική οδοποιία (Με-
λιδόνι, Κακή Λαγκάδα, Αγ. Ανα-
στασία, ∆ιακοπουλιάνικα) 1,368εκ 
ευρώ,4. Τοιχίο Αγίας Πελαγίας 77,5 
χιλ. ευρώ, 5. Περιφερειακός Ποτα-
µού Αντικυθήρων 215 χιλ. ευρώ, 6. 
Κοινωνικό Παντοπωλείο 243 χιλ. 
ευρώ και7. Μνηµείο σφουγγαρά-
δων Αντικυθήρων 70χιλ. ευρώ.
Εκείνο που αξίζει να αναφερθεί 

εδώ και έχει την σηµασία του, είναι οι 
µεθοδεύσεις της Περιφέρειας Αττι-
κής σχετικά µε το ύψος του προϋπο-
λογισµού των έργων σε σχέση µε το 
κονδύλιο που πράγµατι έχει διατεθεί. 
∆ιαβάζοντας τους σχετικούς πίνακες 
που συνοδεύουν τις εγκρίσεις των 
προϋπολογισµών της Περιφέρειας 
βλέπουµε την αναγραφή των εξής 
κεφαλαίων:
Προϋπολογισµός προ δηµο-

πράτησης. 
Προτεινόµενος προϋπολογι-

σµός έργου (Νοµική δέσµευση), 
Προτεινόµενες πιστώσεις 

έτους.
Τι µπορεί να σηµαίνουν όλα 

αυτά; Μάλλον αποτελούσαν µία 
«πατέντα» για να φαίνονται φου-
σκωµένοι προϋπολογισµοί µε πολλά 
έργα, να ησυχάζουν οι ∆ήµαρχοι ότι 
µέσα στον πακτωλό θα «χωρούσαν» 
και τα δικά τους και στο τέλος να 
µένουν χωρίς έργα ή µε κολοβούς 
προϋπολογισµούς, αφού τα κονδύ-
λια πήγαιναν στους «µυηµένους» ή 
στους πλέον ικανούς, που κατέθε-
ταν πλήρεις φακέλους ωρίµων έρ-
γων, µε τους άλλους να λαµβάνουν 
υποσχέσεις για του ….χρόνου. Για 
να καταλάβετε τη µεθόδευση, την 
οποία έχει καταγγείλει µε αρκετές 
δηλώσεις και ανακοινώσεις ο τ. Πε-
ριφερειάρχης κ. Γιάννης Σγουρός. 
Παίρνουµε τα δηµοφιλή έργα οδο-
ποιίας, στα οποία, για το έτος 2019 
είχαν εγγραφεί στον προϋπολογι-
σµό 190 έργα µε προϋπολογισµό 
προ δηµοπράτησης 418εκ για όλη 
την Περιφέρεια και προτεινόµενες 
πιστώσεις, δηλαδή αυτά που πράγ-
µατι υπήρχαν ως χρήµατα µέσα στο 
ταµείο της Περιφέρειας, 42,2 εκ. 
Με άλλα λόγια κοντά στο 10% για 
το κεφάλαιο αυτό. Ακριβώς οι ίδιες 
αναλογίες ισχύουν για όλα τα έργα. 
Τώρα τι νόηµα είχε αυτή η διόγκωση 
των προϋπολογισµών που κατέληγαν 
στα έργα µικρά ποσοστά τους, δεν 
γνωρίζουµε ή µάλλον καταλαβαίνου-
µε αυτά που γράψαµε παραπάνω. 
∆εν ήταν δυνατόν µία Περιφέρεια 
µε πόρους-εισροές π.χ. 250 εκ να 
εντάσσει στον προϋπολογισµό της 
έργα ύψους 2,5 δις. Ποίος θα διέθε-
τε τα επιπλέον ποσά; Και γιατί έγιναν 
αυτές οι ακαταλαβίστικες «νοµικές 
δεσµεύσεις» κονδυλίων που δεν 
υπήρχαν και διόγκωναν τον προϋπο-
λογισµό επί δέκα; Καταλήγουµε εδώ 
µε ένα ακόµη ερώτηµα. ∆ιερωτηθή-
καµε αν αυτή η «φάµπρικα» συνεχί-

ζεται. Όσον αφορά τον  προϋπολογι-
σµό του 2020, ο οποίος κατατέθηκε 
τον Οκτώβριο του 2019 ήταν ήδη εν 
εξελίξει, όταν ανέλαβαν το Σεπτέµ-
βριο οι νέες αρχές µετά τις εκλογές. 
Φέτος, ο προϋπολογισµός, ο οποίος 
εγκρίθηκε το µήνα που πέρασε, δεν 
έγινε µε τον ίδιο τρόπο, τουλάχιστον 
στο µεγαλύτερο µέρος του.  Σύµφω-
να µε πληροφορίες, όσον αφορά τα 
Κύθηρα, περιλαµβάνει τα εξής έργα, 
πολλά από τα οποία «έρχονται» από 
προηγούµενα χρόνια:

1. Νέο δίκτυο ύδρευσης Αγίας 
Πελαγίας προϋπολογισµού 3,1 εκ. 
ευρώ. Υπό δηµοπράτηση

2. Μελέτες Λιµενικών έργων 
Κυθήρων. 75χιλ ευρώ. Υπό δηµο-
πράτηση.

3. Μονάδα προεπεξεργασίας 
λυµάτων Καψαλίου 200χιλ. ευρώ. 
Προς υποβολή στο πρόγραµµα 
Τρίτσης. 

4. ∆ρόµος Μόρµορη-Αβλέµο-
να. 500χιλ. ευρώ. Προς προγραµ-
µατική σύµβαση.

5. Κατασκευή 3 µονάδων 
αφαλάτωσης Αγ. Πελαγίας, ∆ι-
ακοφτιού. 1,720 εκ ευρώ. Προς 
προγραµµατική σύµβαση και δη-
µοπράτηση.

6. Μελέτη φαινοµένων κατο-
λίσθησης Αγ. Πελαγίας. 24,8 χιλ. 
ευρώ. Προς προγραµµατική σύµ-
βαση και δηµοπράτηση.

7. Μελέτη επέκτασης διαδρό-
µου αεροδροµίου, 400χιλ. ευρώ. 
Προς προγραµµατική σύµβαση µε 
Εγχώριο (γράφουµε χωριστά).

8. Παιδικός Σταθµός Λογοθε-
τιανίκων, 300χιλ. ευρώ. Υποβολή 
για προγραµµατική σύµβαση.

9. Μελέτη διαπλάτυνσης κε-
ντρικού οδικού άξονα 60 χιλ. 
ευρώ. Προς προγραµµατική σύµ-
βαση.

10. Αξιοποίηση υδρευτικού έρ-
γου στις Όχελες και δίκτυο. 1,8εκ 
ευρώ. Αναµονή έγκρισης  περιβαλ-
λοντικών όρων.

11. ∆ηµοτική οδοποιΐα (Β΄ 
φάση) 1 εκ ευρώ. Υποβολή για 
προγραµµατική σύµβαση.

12. Αναστήλωση Αγγλικού 
Σχολείου Κάτω Χώρας Μυλοποτά-
µου. 225χιλ. ευρώ. Νέο έργο 2021.

13. Αντιπληµµυρικά έργα Κυ-
θήρων, 750χιλ. ευρώ. Νέο έργο 
2021.

Συνέχεια και τα σχετικά 
µε το αεροδρόµιο στη σελ. 14.

Ολόκληρη η προκήρυξη 
στην ηλεκτρονική µας έκδοση 
kythiraika.gr
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.µ., οικοδοµήσιµο, µέσα 
στον οικισµό και στον κε-
ντρικό δρόµο στα Λογοθετι-
άνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.



Η Συνοπτική Ιστορία των Κυθήρων του Εµµ. Καλλίγερου
Το κορυφαίο σε πωλήσεις βιβλίο των Κυθήρων

Αν και τελευταία  είναι πολύ της 
µόδας να χρησιµοποιούµε ξενόφερ-
τους όρους (lockdown, click away, 
online κλπ κλπ),  και να τσαλαπατού-
µε την υπέροχη Ελληνική µας γλώσ-
σα, απέφυγα να χρησιµοποιήσω τον 
όρο best seller, διότι ο συγγραφέας 

του βιβλίου για το οποίο θα σας µι-
λήσω εδώ, είναι  φίλος του Μπα-
µπινιώτη και λάτρης της Ελληνικής 
γλώσσας (όπως και εγώ), την οποία 
στα πολυποίκιλα έργα του, χειρίζεται 
πάντοτε άριστα, µε σεβασµό και µε 
αγάπη προς αυτήν. Το κορυφαίο σε 
πωλήσεις, λοιπόν, βιβλίο των Κυθή-
ρων, δεν είναι άλλο, από το εξαιρετι-
κό έργο του εκδότη των Κυθηραϊκών 
και πολυγραφότατου συγγραφέα κ. 
Μανώλη Καλλίγερου, που φέρει τον 
τίτλο : «Συνοπτική Ιστορία των Κυ-
θήρων» και τον υπότιτλο  «Εδώ γεν-
νήθηκε η Αφροδίτη». 
Φέτος, το σηµαντικότατο αυτό 

πόνηµα του κ. Καλλίγερου έφτασε 
στην πέµπτη του έκδοση και στην 
δέκατη χιλιάδα αντιτύπων. Πρωτο-
εκδόθηκε το 1996 και ακολούθησαν 
άλλες 4 εκδόσεις του τα επόµενα 
χρόνια. Για τα Κυθηραϊκά δεδοµένα, 
το επίτευγµα αυτό  είναι πολύ µεγά-
λο. Βέβαια και τα άλλα βιβλία του κ. 
Καλλίγερου έχουν µεγάλη κυκλοφο-
ριακή επιτυχία εδώ και στο εξωτερι-
κό, αφού έχουν µεταφραστεί και στα 
Αγγλικά  και οµιλώ για τα « Κυθηραϊκά 
Επώνυµα» και τα «Κυθηραϊκά Τοπω-
νύµια» βασικά, για τα οποία έχουν 

δείξει µεγάλο ενδιαφέρον οι απαντα-
χού συµπατριώτες µας. Η Συνοπτική 
Ιστορία των Κυθήρων όµως έχει ένα 
περαιτέρω πλεονέκτηµα. ∆εν απευ-
θύνεται µόνο σε Τσιριγώτες, αλλά 
αφορά το ευρύ κοινό  και ιδίως τους 
επισκέπτες των Κυθήρων, που µέσα 
από το βιβλίο αυτό, συνοπτικά µεν, 
αλλά πολύ κατατοπιστικά,  µπορούν 
να έρθουν σε επαφή µε όλη την µα-
κραίωνη και πολύµορφη ιστορία του 
νησιού της Αφροδίτης, από την επο-
χή των Μινωιτών, που πρώτο σταθ-
µό, στα µακρινά τους ταξίδια, είχαν 
τα Κύθηρα, και των Φοινίκων,  µε τα 
πλουτοφόρα εργαστήρια επεξεργασί-
ας της πορφύρας στο νησί, µέχρι τα 
µέσα του 20ού αιώνα, την Γερµανική 
κατοχή  και την πολυπόθητη απελευ-
θέρωση, που το Τσιρίγο είχε την τύχη 
να είναι το πρώτο κοµµάτι Ελληνικής 
γης που την απέκτησε. Και βέβαια να 
κάνουν όλη αυτήν την διαδροµή των 
5 χιλιάδων χρόνων της Κυθηραϊκής 
Ιστορίας, µε τις εναλλαγές της, µε 
τους πολυάριθµους κατακτητές του 
νησιού, αλλά και µε τους σκοτεινούς 
πρώτους µεταχριστιανικούς αιώνες, 
µε τους Βενετούς µετά, αλλά και τους 
Γάλλους για λίγο και τη σηµαντική για 
το νησί Αγγλοκρατία, µε την Ένωση 
µε τη µητέρα Ελλάδα, αλλά και µια 
τελική διαδροµή στα επόµενα χρό-
νια, υπό Ελληνική κυριαρχία πλέον. 
Ένα µακρύ και πανέµορφο και βαθύ 
στον προς τα πίσω χρόνο «Ταξίδι στα 
Κύθηρα» είναι αυτό το πόνηµα του 
Μανώλη.
Παρά το γεγονός ότι το βιβλίο εί-

ναι ιστορικό, διαβάζεται όµως, µπορώ 
να πω, σαν ένα πολύ ενδιαφέρον λο-

γοτέχνηµα. Και αυτό οφείλεται στον 
τρόπο γραφής και στην εξαιρετική 
χρήση της γλώσσας, που µε γλαφυρό 
και ρέοντα λόγο, κρατάει τον ανα-
γνώστη και τον προκαλεί να διαβάσει 
χωρίς διακοπή όλο το βιβλίο. Άλλω-
στε, όπως τονίζει στον πρόλογό του ο 
συγγραφέας, στόχος του είναι, όχι να 

συναγωνιστεί τα ιστορικά εγχειρίδια 
και τις µελέτες των Ιστορικών, αλλά 
να καταγράψει κινηµατογραφικά και 
δηµοσιογραφικά τις ιστορικές στιγ-
µές των Κυθήρων, ώστε να δώσει 
στον αναγνώστη την βασική γνώση 
για τον τόπο που κατοικεί ή που για 
πρώτη φορά τον επισκέπτεται. Θεω-
ρώ πως, ιδίως για τους επισκέπτες 
του νησιού µας, το βιβλίο αυτό του 
Μανώλη είναι πολύτιµο και πετυχαί-
νει απολύτως τον στόχο του, γεγονός 
που αποδεικνύεται και από την µεγά-
λη ζήτησή σου κατά τους θερινούς 
µήνες. Και βέβαια, πιστεύω, πως µαζί 
µε τις απερίγραπτές οµορφιές του νη-
σιού µας, και η γνώση του µύθου και 
της ιστορίας του, κάνουν τους επισκέ-
πτες του να θέλουν πάλι και πάλι να 
το επισκεφθούν, πολλοί δε, να γίνουν 
ακόµη και µόνιµοι κάτοικοί του.
Πρέπει όµως να τονιστεί το γε-

γονός, ότι παρά το ότι ο ίδιος ο συγ-

γραφέας δεν κατατάσσει το βιβλίο 
του στα ιστορικά εγχειρίδια, ωστόσο, 
κατά την γνώµη µου, είναι τόσο πλή-
ρες, από ιστορικής πλευράς, που δεν 
αφήνει κανένα κενό στον αναγνώστη. 
Και η παράλειψη σηµειώσεων, παρα-
ποµπών, πολλών ηµεροµηνιών κλπ, 
που συνηθίζονται στα ακραιφνώς 
Ακαδηµαϊκά συγγράµµατα, αποτελεί 
µάλλον πλεονέκτηµά του, σε σχέση 
µε την ευρεία γκάµα αναγνωστών, 
την οποία το βιβλίο αποσκοπεί να 
έχει.
Στο τέλος του προλόγου του ο 

συγγραφέας αναφέρει: «Οι δίκαιοι 
κριτές που θα µας δικάσουν. Οι αγέν-
νητοι, οι νεκροί.  Σ’ αυτούς αφιερώνε-
ται αυτή η ελάχιστη εργασία, από την 
οποία, οµολογούµε,  ότι το µόνο που 
µας έµεινε  είναι µία στυφή γεύση 
πίκρας για το σκληρό παρελθόν των 
5.000 χρόνων Κυθηραϊκής Ιστορίας». 
Αγαπητέ  Μανώλη, σε µένα, και 

πιστεύω και στους πιο πολλούς ανα-
γνώστες σου, το οδοιπορικό µας 
µέσα στο βιβλίο σου, µας άφησε µια 
πολύ γλυκιά γεύση γνώσης και χαράς 
στο νου και στην ψυχή µας. Χαλάλι η 
δική σου γεύση πίκρας λοιπόν. Εύχο-
µαι ολόψυχα να είναι πάντα πολυτά-
ξιδο και να ακολουθήσουν πολλές 
ακόµη εκδόσεις µε πολλές χιλιάδες 
αντίτυπα. Και βέβαια θα συνεχίσω µε 
χαρά, στους φίλους µου που έρχο-
νται στο νησί (και όχι µόνο), να τους 
κάνω δώρο το « Εδώ γεννήθηκε η 
Αφροδίτη».

Δύο 
νέα βιβλία

Από την Εταιρεία Κυθηραϊκών Με-
λετών κυκλοφόρησαν δύο νέα βιβλία 
από τη σειρά Πηγές εκκλησιαστικής 
ιστορίας των Κυθήρων στην οποία 
προΐσταται ο επ. Καθηγητής Πανεπι-
στηµίου κ. Γ. Λεοντσίνης. Το πρώτο 
βιβλίο είναι ο «Ιερός Κώδιξ του Πα-
νιερωτάτου και λογιωτάτου κυρίου 
Νικηφόρου Μόρµορη επισκόπου 
Κυθήρων (1758-1770)». Το βιβλίο εκ-
δόθηκε µε επιµέλεια της Ελένης Χά-
ρου-Κορωναίου, η οποία έγραψε και 
την εισαγωγή και έκανε τη µεταγραφή 
του πρωτοτύπου κειµένου. Στις 164 
σελίδες του αναγράφονται οι πράξεις 
της επισκοπής κατά την ιερατεία του 
Νικηφόρου Μόρµορη.
Το δεύτερο βιβλίο είναι «Κώδικας 

Αρχιεπισκόπου Κυθήρων Ευγενίου 
Μαχαιριώτη (1857-1877)». Την επι-
µέλεια του κειµένου και την εισαγωγή 
είχαν εδώ οι, Χαρ. Μπαµπούνης και 
Στυλ. Μουζάκης. Στις 440 σελίδες 
του αναφέρονται οι πράξεις του ανα-
φερόµενου επισκόπου Κυθήρων Ευ-
γενίου Μαχαιριώτη.
Και τα δύο βιβλία προσθέτουν 

πολλά στοιχεία για την εποχή και 
αποτελούν πολύτιµο βοήθηµα στους 
ασχολουµένους µε την κυθηραϊκή 
ιστορία, καθώς πρόκειται για δηµο-
σίευση από τις ιστορικές πηγές του 
τόπου.

Γράφει ο 
Γ. Π. Κασιµάτης-∆ρυµωνιάτης
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Προχωρεί η μελέτη για τα Σφαγεία
Ένα έργο που µπορεί να έδι-

νε ώθηση στην κτηνοτροφία και 
για το οποίο οι περισσότεροι θε-
ωρούσαµε ότι δεν είχε ελπίδες 
χρηµατοδότησης, είδε ξαφνικά…. 
φως. Πρόκειται για τα ∆ηµοτικά 
Σφαγεία, για τα οποία είχε γίνει 
και συγκέντρωση κτηνοτρόφων 

στον Ποταµό πριν 3 χρόνια, αν 
δεν κάνουµε λάθος, ακολούθησε 
δε σύνταξη µελέτης σκοπιµότητος 
από το ∆ήµο, ο οποίος στη συνέ-
χεια αναζητούσε χρηµατοδότηση 
για οριστική µελέτη από ΕΣΠΑ, το 
Π∆Ε, ή το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, όµως οι τότε υπουργοί κκ Χα-

ρίτσης και Αραχωβίτης  το…. ξέχα-
σαν και είχε µείνει στα… αζήτητα. 
Μέχρι που ξαφνικά τέθηκε πρό-
σφατα στον Περιφερειάρχη από 
το ∆ήµαρχο Κυθήρων και βρέθη-
κε… παρακαµπτήρια οδός. Συγκε-
κριµένα, δόθηκε χρηµατοδότηση 
32.000 ευρώ από την Περιφέρεια 
στο ∆ίκτυο Νήσων Αττικής (πρό-
εδρός του είναι ο ∆ήµαρχος Κυ-
θήρων), το οποίο υλοποιεί έργα 
του προγράµµατος LEADER (πρό-
σφατα διαβάσατε για τα κονδύλια 
που διετέθησαν για τα Κύθηρα σε 
δηµόσια και ιδιωτικά έργα). Έτσι, 
δόθηκε στο ∆ίκτυο µία γενναία 
χρηµατοδότηση 500 χιλ ευρώ για 
ωρίµανση διαφόρων έργων. Με το 
ποσό των 32.000 που δόθηκαν στο 
∆ήµο Κυθήρων θα  ωριµάσουν µε 
τη σύνταξη οριστικών µελετών δύο 
έργα στα Κύθηρα. Τα σφαγεία, 
που θεωρείται σηµαντικό για την 
τοπική κτηνοτροφική παραγωγή 
και η ανάδειξη του Παρθεναγωγεί-
ου Καραβά. Και για τα δύο υπήρ-
χαν οι µελέτες σκοπιµότητος, για 
το πρώτο από το ∆ήµο και για το 
δεύτερο από το µηχανικό κ. Αλέξ. 
Χαρ. Σούγιαννη. Ασφαλώς έχουµε 
ακόµη µακρύ δρόµο, όµως έγινε η 
αρχή, που είναι το ήµισυ του πα-
ντός. Η µελέτη σκοπιµότητος για 
τα Σφαγεία προέβλεπε παραχώ-
ρηση οικοδοµικής έκτασης από 
την Εγχώριο στη θέση Μαραθέας 
ή στα Φράτσια, κάτι όµως που δεν 
δεσµεύει την οριστική µελέτη του 
έργου.

Το κτήριο του Παρθεναγωγείου στον Καραβά, που είναι στην ίδια χρηµατο-
δότηση για µελέτη µε τα ∆ηµοτικά Σφαγεία.
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδοµήσιµο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άµµου, 1250τ.µ. 
Τηλ. 6932 305629



Η Ευρώπη, εδώ και µερικά χρό-
νια, έχει υιοθετήσει πολιτικές για την 
υποκατάσταση των ορυκτών καυσί-
µων από ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας, εκτιµώντας ότι οι εκποµπές 
άνθρακα συµβάλλουν σηµαντικά 
στην κλιµατική αλλαγή, για την οποία 
βέβαια «υπόλογοι» είναι και η  απο-
ψίλωση των δασών 1, η αύξηση της 
κατανάλωσης κρέατος (οι αγελάδες 
και τα αιγοπρόβατα ενοχοποιούνται 
για τις µεγάλες ποσότητες µεθανίου 
κατά την πέψη της τροφής τους), τα 
αζωτούχα λιπάσµατα, οι εκποµπές 
υποξειδίου του αζώτου και τα φθορι-
ούχα αέρια (κυρίως HFC) που χρησι-
µοποιούνται στην ψύξη, τον κλιµατι-
σµό, την πυρασφάλεια, κ.α.
Αυτό που σηµατοδοτούµε µε τον 

όρο «κλιµατική αλλαγή» είναι σε µε-
γάλο βαθµό αποτέλεσµα της αλλα-
γής των καταναλωτικών προτύπων 
και πάνω απ’ όλα, της υπερκατανά-
λωσης ενέργειας από νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις. Η υπερκατανάλωση 
αυτή πιθανότατα θα συνεχιστεί ενώ 
η υφήλιος θα υποδέχεται όλο και πε-
ρισσότερους καταναλωτές ενέργει-
ας, αφού  είναι συνυφασµένη αφε-
νός µε την αύξηση του πληθυσµού 
και αφετέρου µε τη  χρήση ενέρ-
γειας από πληθυσµούς χωρών µε 
χαµηλή µέχρι σήµερα κατανάλωση 
ενέργειας εξαιτίας περιορισµένων 
εισοδηµάτων2.
Λαµβάνοντας υπόψη το σύνολο 

των εκποµπών άνθρακα την περίο-
δο 2010-2018, διαπιστώνουµε ότι η 
Βόρειος Αµερική και η Κίνα είναι η 
καθεµιά υπεύθυνη για το 22% των 
παγκόσµιων εκποµπών (άλλα στοι-
χεία κάνουν λόγο για µεγαλύτερη 
συµµετοχή της Κίνας), η Ευρώπη για 
το 16%  και τα υπόλοιπα κράτη περί-
που για το 40 %3.
Είναι άγνωστο σε τι βαθµό  θα 

επηρεάσει τις συνολικές εκποµπές 
άνθρακα η επίτευξη των στόχων που 
θέτει η Ευρώπη για το 2030 και στη 
συνέχεια για το 2050, αν  οι λοιπές 
χώρες του πλανήτη δεν υιοθετήσουν 
ανάλογα µοντέλα, πολύ δε περισσό-
τερο αν χώρες σε τροχιά ανάπτυξης 
αυξήσουν την κατανάλωση συµβα-
τικών ορυκτών  καυσίµων. Όπως 
παρατηρεί ο Dalibor Rohac του 
American Entreprise Institute “αν η 
αυξηµένη ζήτηση ενέργειας στην Ιν-
δία και την  υποσαχάρια Αφρική κα-
λυφθεί µε ορυκτά καύσιµα, (ακόµα) 
και µια πράσινη Κίνα περιθωριακά 
αποτελέσµατα θα προσφέρει ».4  
Το στοίχηµα για την Ευρώπη εί-

ναι σηµαντικό σε µεγάλο βαθµό και 
για οικονοµικούς λόγους καθώς οι 

βορειοευρωπαϊκές οικονοµίες (κυ-
ρίως η Γερµανία και η ∆ανία) έχουν 
επενδύσει τεράστια ποσά στον τοµέα 
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας 
και κυρίως στην κατασκευή ανεµο-
γεννητριών, µε βιοµηχανίες κολοσ-
σούς όπως η δανέζικη VESTAS, οι 
γερµανικές  Siemens (που έχει εξα-
γοράσει και την ισπανική Gamesa),   

Enercon,  Nordex, Senvion ( µέλος 
της Centerbridge Partners ) και οι 
πιέσεις που ασκούν  για την εγκατά-
στασή τους σε ευρωπαϊκό, αν µη τι 
άλλο, έδαφος µεγάλες.   
Οι αντιδράσεις στη  δηµιουργία 

Βιοµηχανικών Αιολικών Πάρκων 
(ΒΑΠ) είναι εξαιρετικά έντονες και 
ιδιαίτερα στα ελληνικά νησιά, καθώς 
οι τοπικοί πληθυσµοί έχουν συνδέ-
σει την  οικονοµική τους ανάπτυξη 
µε τον τουρισµό, συνυφασµένο σε 
µεγάλο βαθµό µε τον οικοδοµικό 
τοµέα  (µια κάµψη του ενδιαφέ-
ροντος για κατασκευή υποδοµών, 
τουριστικών καταλυµάτων  και κατοι-
κιών  (κυρίων και δευτερευουσών) 
θα έπληττε σοβαρά τον τοµέα που 
εκτός της οικονοµικής του σηµασίας 
συµβάλλει και στην άµβλυνση του 
δηµογραφικού προβλήµατος) αλλά 
και µε τον πρωτογενή τοµέα που πα-
ράγει κυρίως για τοπική κατανάλωση 
αλλά τα τελευταία χρόνια όλο και µε 
µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και για 
την εθνική, τουλάχιστον, αγορά.   
Οι απαντήσεις που προσφέρο-

νται συχνά δεν ικανοποιούν, ενώ οι 
ενστάσεις που εκφράζονται δεν βρί-
σκουν απάντηση στις συνήθως κατά 
παραγγελία, από τους ενδιαφερόµε-
νους βιοµηχανικούς οµίλους και τα 
σχετικά lobbies, µελέτες όπως π.χ. 
η CanWEA ( Canadian Wind Energy 
Association ) και  η AWEA ( American 
Wind Energy Association ). 
Τοπίο
Η πρώτη και συνηθέστερη έν-

σταση είναι αυτή που αφορά  την 
αισθητική αλλοίωση του περιβάλλο-
ντος από τις τεραστίων διαστάσεων 
Α/Γ, µε άνοιγµα πτερυγίων που φθά-
νει τα 160 µ.  
Πρόκειται για ένα πραγµατικό 

πρόβληµα που σίγουρα δεν επιδέχε-
ται απαντήσεις του τύπου «είναι θέµα 
συνήθειας», «η αισθητική µε τα χρό-
νια προσαρµόζεται»,  κ.λπ.  Από  τον 
ενταγµένο στην κλίµακα των νησιών 
ανεµόµυλο στις υπερµεγέθεις Α/Γ  η 
απόσταση  δεν είναι απλά µεγάλη, 
είναι   αβυσσαλέα. 
Αναφορικά µε το θέµα της αι-

σθητικής υποβάθµισης του τοπίου να 
θυµίσουµε ότι η  Ελλάδα όπως και οι 
άλλες χώρες της Ευρώπης έχει κυ-
ρώσει  από το 2010 (N. 3827/2010 
(ΦΕΚ Α΄ 30/25.2.2010) την Ευρω-
παϊκή Σύµβαση  του Τοπίου (που 
υπεγράφη στη Φλωρεντία, στις 20 
Οκτωβρίου 2000 ) στην οποία διαβά-
ζουµε :
Το τοπίο διαδραµατίζει έναν ση-

µαντικό ρόλο δηµοσίου συµφέρο-
ντος από άποψη πολιτισµική, οικολο-
γική, περιβαλλοντική και κοινωνική 
και  συνιστά πόρο ευνοϊκό για την 
οικονοµική δραστηριότητα, του οποί-
ου η προστασία, η διαχείριση και ο 
σχεδιασµός µπορεί να συµβάλει στη 
δηµιουργία θέσεων εργασίας.
Το τοπίο συµβάλλει στη δια-

µόρφωση της τοπικής κουλτούρας 
και  αποτελεί ένα βασικό συστατικό 
στοιχείο της ευρωπαϊκής φυσικής 
και πολιτιστικής κληρονοµιάς, συ-
νεισφέροντας στην ανθρώπινη ευη-
µερία και παγίωση της ευρωπαϊκής 
ταυτότητας.
Το τοπίο είναι ένα σηµαντικό µέ-

ρος της ποιότητας ζωής των ανθρώ-
πων οπουδήποτε.
Στην ίδια σύµβαση αναφέρεται 

ότι κάθε συµβαλλόµενο µέρος ανα-
λαµβάνει:
α. Να αναγνωρίζει νοµικά τα 

τοπία ως ένα απαραίτητο συστατικό 
στοιχείο του ανθρώπινου περιβάλλο-
ντος, ως µια έκφραση της ποικιλίας 
της κοινής πολιτιστικής και φυσικής 
κληρονοµιάς  και ως θεµέλιο της 
ταυτότητάς τους (των ανθρώπων).
β. Να εγκαθιδρύει και να εφαρ-

µόζει πολιτικές τοπίων που αποσκο-
πούν στην προστασία, διαχείριση και 
σχεδιασµό των τοπίων διά της υιοθέ-
τησης  συγκεκριµένων µέτρων.  
γ. Να καθιερώνει διαδικασίες για 

τη συµµετοχή του ευρέως κοινού, 
των τοπικών και
περιφερειακών αρχών, και άλ-

λων πλευρών µε ενδιαφέρον για τον 
ορισµό και την
εφαρµογή των πολιτικών των 

τοπίων.
Η αλόγιστη και χωρίς κανένα 

χωροταξικό σχεδιασµό δηµιουργία 
ΒΑΠ ανά την επικράτεια πράγµατι 
απειλεί το τοπίο και µάλιστα το ευρω-
παϊκό αγροτικό τοπίο όπως το απο-
θεώνει ο σπουδαίος γάλλος ιστορι-
κός Georges Duby στην εισαγωγή 
του στο λεύκωµα του Fulvio Roiter 
«Farmlands of Europe» (1992), έκ-
δοση µε υπέροχες φωτογραφίες  
-πολλές από τις οποίες και από την 
Ελλάδα-,   
Γράφει, πριν από σχεδόν 30 χρό-

νια,  ο Georges Duby, 
…αντιµετωπίζουµε το τοπίο σαν 

ένα από τα πολυτιµότερα στοιχεία 
µιας κληρονοµιάς που πρέπει να δια-
φυλαχθεί µε κάθε θυσία. Εξίσου πο-
λύτιµο µε έναν καθεδρικό ναό ή ένα 
ανάκτορο είναι, όπως διαπιστώνου-
µε, εξίσου ευάλωτο. Και στο µεγαλύ-
τερο µέρος του σε µεγάλο κίνδυνο… 
Τα τοπία είναι ζωντανοί οργανισµοί. 
Τα ανθρώπινα όντα τα γέννησαν, εµ-
φύσησαν ζωή σ’ αυτά. Χωρίς τα αν-
θρώπινα όντα (τα τοπία) πεθαίνουν, 
και ήδη θρηνούµε. Ακόµα και οι 
παραγωγοί µοιράζονται και αυτοί πια 
αυτή την ανησυχία. Συνειδητοποιούν 
ότι σε αυτούς εναπόκειται η τιµή να 
προστατεύσουν τη φύση…. 5
Το θέµα της αισθητικής έχει 

απασχολήσει διά µακρών το   δηµό-
σιο διάλογο καθώς το τοπίο αποτελεί 
µοναδικό οικονοµικό και πολιτισµικό 
πόρο για κάθε κοινωνία, µεγάλη ή µι-
κρή, όπου οι τυχόν αλλοιώσεις προ-
σλαµβάνουν ακόµα µεγαλύτερες 
διαστάσεις απειλώντας την ίδια την 
επιβίωσή τους. Υπάρχουν, ωστόσο, 
πολλές ακόµα πλευρές που άπτονται 
του πρωτογενούς τοµέα, καθώς οι 
Α/Γ συνδέονται και επηρεάζουν µια   
σειρά άλλους παράγοντες απαραίτη-
τους για την παραγωγή, όπως είναι 
το µικροκλίµα, τα υπόγεια νερά, οι 
επικονιαστές, κ.λπ.   

***
Νυχτερίδες (Χειρόπτερα)
Κατ’ εξοχήν θύµατα των Α/Γ εί-

ναι οι τόσο παρεξηγηµένες και ενο-
χοποιούµενες για ασθένειες νυχτε-
ρίδες (χειρόπτερα),  τη  σηµασία των 
οποίων συχνά  αγνοούµε. 
Οι νυχτερίδες είναι αδηφάγοι 

θηρευτές νυχτερινών εντόµων, µε-
ταξύ των οποίων κουνούπια αλλά 
και  πολλά άλλα  αρθρόποδα που 
δεν αποτελούν απειλή µόνο για τους 
ανθρώπους αλλά και για τις καλλι-
έργειες και τα δάση (µια νυχτερίδα 
µπορεί να «εξαφανίσει» 600 µε 1.000 
κουνούπια και άλλα ιπτάµενα παρά-

σιτα). Σηµαντικό ρόλο διαδραµα-
τίζουν και  στην επικονίαση και στη  
διασπορά των σπόρων εκατοντάδων 
ειδών φυτών. 
Αµερικανοί και Νοτιοαφρικανοί 

επιστήµονες υπολογίζουν ότι, αν οι 
νυχτερίδες εξαφανίζονταν στη  Β. 
Αµερική, οι απώλειες στη  γεωργία 
θα ξεπερνούσαν τα 3,7 δισ. δολά-
ρια/έτος, και τονίζουν τη  σηµασία 
τους για τη  βιοποικιλότητα και την 
υγεία των οικοσυστηµάτων.6 
Ενενήντα τοις εκατό των νυχτε-

ρίδων που εξετάστηκαν σε περιοχές 
δίπλα σε Α/Γ µετά το θάνατό τους  
έδειξαν σηµάδια εσωτερικής αιµορ-
ραγίας εξαιτίας της αποσυµπίεσης 
του αέρα (µια κατάσταση γνωστή ως 
barotrauma) κοντά στα κινούµενα 
πτερύγια της Α/Γ.  

«Καθώς οι νυχτερίδες µπορούν 
να ανιχνεύσουν αντικείµενα µε 
ηχο-εντοπισµό, σπάνια συγκρούο-
νται µε ανθρωπογενείς κατασκευ-
ές», αναφέρει η Erin Baerwald του 
Πανεπιστηµίου του Calgary στον Κα-
ναδά. «Μια πτώση ατµοσφαιρικής πί-
εσης σε πτερύγια ανεµογεννητριών 
είναι ένας µη-ανιχνεύσιµος και εν-
δεχοµένως απρόβλεπτος κίνδυνος 
για τις νυχτερίδες, εξηγώντας έτσι εν 
µέρει τον µεγάλο αριθµό θανάτων 
νυχτερίδων σε αυτές»7.  
Μικροκλίµα
Άραγε τα ΒΑΠ επηρεάζουν και 

µε ποιο τρόπο το µικροκλίµα στις πε-
ριοχές όπου εγκαθίστανται; Πρόκει-
ται για σηµαντικό ζήτηµα που άπτεται  
άµεσα της γεωργικής παραγωγής 
(και όχι µόνον αυτής). Για το θέµα 
υπάρχουν αρκετές σειρές παρατη-
ρήσεων και µελετών. 
Μια από τις µελέτες αυτές στις 

ΗΠΑ έδειξε αύξηση της µέσης θερ-
µοκρασίας µε σηµαντικές περιβαλ-
λοντικές συνέπειες. H επιφανειακή 
θερµοκρασία γύρω από τα ΒΑΠ στο 
κεντροδυτικό Τέξας αυξήθηκε µε 
ρυθµό 0,72 °C ανά δεκαετία, σε 
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σύγκριση µε κοντινές περιοχές που 
δεν υπήρχαν Α/Γ, κάτι που όπως επι-
σηµαίνει ο επικεφαλής της σχετικής 
έρευνας Liming Zhou  του  State 
University of New York,  πιθανότα-
τα οφείλεται στο γεγονός ότι οι Α/Γ  
λειτουργούν ως ανεµιστήρες που 
σπρώχνουν τον θερµό αέρα από τα 
πάνω προς τα κάτω κατά τη διάρκεια 
της νύχτας. Τα σχετικά αποτελέ-
σµατα που προέκυψαν µε τη χρήση 
του MODIS (Moderate-Resolution 
Imaging Spectroradiometer) της 
NASA, δηµοσιεύθηκαν στο περιοδι-
κό   Nature Climate Change.   
Οι ίδιοι ερευνητές παρατηρούν 

ότι  µε τη µετατροπή της κινητικής 
ενέργειας του ανέµου σε ηλεκτρι-
σµό, οι Α/Γ ανατρέπουν τις ανταλλα-
γές επιφάνειας –ατµόσφαιρας,   και 
προσθέτουν ότι οι αλλαγές αυτές αν 
είναι σηµαντικές (ανάλογα προφα-
νώς µε το µέγεθος των ΒΑΠ και   την 
έκταση της περιοχής ) ενδέχεται να 
επιφέρουν σηµαντικές µεταβολές  
στον καιρό και το κλίµα σε τοπικό 
επίπεδο. 
Από την πλευρά του ο οµότιµος 

καθηγητής Γεωλογίας και Γεωπερι-
βάλλοντος του ΕΚΠΑ κ.  Γιώργος Κ. 
Στουρνάρας8 παρατηρεί ότι από τα 
ΒΑΠ προκύπτει  µείωση των τοπικών 
βροχοπτώσεων και  της εδαφικής 
υγρασίας, εξαιτίας της µείωσης της  
δρόσου, της πάχνης και της χαµηλής 
οµίχλης. Για να εµφανιστούν τα φαι-
νόµενα αυτά πρέπει ο αέρας κοντά 
στο έδαφος να είναι κορεσµένος σε 
υδρατµούς, κάτι που δεν επιτρέπει η 
λειτουργία των ανεµογεννητριών.
Μια άλλη  σειρά σχετικά πρό-

σφατων παρατηρήσεων, σε ακραίο 
κλιµατικό περιβάλλον,    που δεν 
επιτρέπει να γίνουν αναφορές σε 
διαφορετικά κλίµατα9  έδειξε ότι  
ΒΑΠ και  φωτοβολταϊκά πάρκα   στη 
Σαχάρα προκάλεσαν περιορισµένη  
αύξηση των βροχοπτώσεων αλλά και 
θερµοκρασιακές ανατροπές.
Οι παρατηρήσεις αυτές   δεί-

χνουν  αν µη τι άλλο πόσα λίγα γνω-
ρίζουµε για τις επιδράσεις των ΒΑΠ 
στο περιβάλλον.  
Οι µέλισσες
∆εν υπάρχουν  ακόµη ειδικές 

µελέτες για τις επιπτώσεις των ανε-
µογεννητριών στις µέλισσες. Υπάρ-
χουν, ωστόσο, πολλές µελέτες για 
τις συχνότητες στις οποίες επικοινω-
νούν και αντιλαµβάνονται οι µέλισ-
σες, καθώς και  τις συχνότητες που 
εκπέµπουν οι Α/Γ. Οι υποήχοι που 
εκπέµπονται σε µεγάλες αποστάσεις 
από τις Α/Γ παρεµβάλλονται στους 
τρόπους επικοινωνίας των µελισσών, 
καθώς οι µέλισσες επικοινωνούν 
µε πολλούς τρόπους  όπως οι ήχοι 
και οι δονήσεις.  Οι Α/Γ εκπέµπουν 
σε  συχνότητες που συµπίπτουν σε 
µεγάλο βαθµό  µε ένα µέσο επικοι-
νωνίας των µελισσών: τις δονήσεις 
(vibrations). Αυτό είναι πολύ σηµα-
ντικό για τις µέλισσες, που χρησι-
µοποιούν εν πολλοίς το ίδιο φάσµα,   
καθώς εξασφαλίζει την επικοινωνία 
βασίλισσας και εργατριών και κάθε 
διαταραχή µπορεί να αποβεί κατα-
στροφική για την ίδια την υπόσταση 
των µελισσοσµηνών.10 Σηµαντικό 
µέρος της επικοινωνίας των µελισ-
σών πραγµατοποιείται µεταξύ 12-13 
Hertz. Η πιθανότητα η παραγωγή 
υποήχων από τις Α/Γ να επηρεάσει 

την ικανότητα των µελισσών να επι-
κοινωνούν κατευθύνσεις µπορεί να 
αντιπροσωπεύει έναν κίνδυνο για 
τους πληθυσµούς αυτούς και την γο-
νιµοποίηση και πρέπει να ερευνηθεί.  
Πρόσφατη γερµανική µελέ-

τη11 συµπεραίνει ότι 24.000 τόνοι 
εντόµων κάθε καλοκαίρι µπορεί να 
περάσουν ανάµεσα στα γερµανικά 
αιολικά πάρκα  αποτελούµενα από  
25.000 Α/Γ.  Αυτό µεταφράζεται  σε   
περίπου έναν τόνο ανά Α/Γ. Υπολο-
γίζεται ότι το 5% αυτών   θα πέσουν 
θύµατα των Α/Γ. Πρόκειται δηλαδή 
για 1.200 τόνους εντόµων ή 50 κιλά 
ανά Α/Γ. 
∆εν χρειάζεται να είναι κανείς 

ειδικός για να σκεφθεί τι µπορεί να 
σηµαίνει αυτό για τη  γεωργία. 
Υπόγεια νερά
Τα υπόγεια νερά έχουν τρεις κυ-

ρίως χρήσεις: 
Αγροτική και βιοµηχανική χρή-

ση, για την παραγωγή τροφίµων και 
ποτών (περιλαµβανοµένων των εµ-
φιαλωµένων νερών ).
Παροχή νερού µέσω του δικτύου 

ύδρευσης. 
∆ιατήρηση της ροής και των επι-

πέδων νερού σε ποταµούς, λίµνες, 
και υγρότοπους, ιδιαίτερα σε περι-
όδους περιορισµένων βροχοπτώσε-
ων.
Κατά τη φάση κατασκευής ενός 

ΒΑΠ θα απαιτηθούν χωµατουργικές 
εργασίες (πού οδηγούνται τα προϊ-
όντα των χωµατουργικών εργασιών 
και πώς αλλοιώνουν το περιβάλλον;) 
και εργασίες αποξήρανσης, επεµβά-
σεις στον υδροφόρο ορίζοντα, αν 
απαιτείται αποστράγγιση για τη  θε-
µελίωση της Α/Γ, και ενδεχοµένως 
να έχουµε µεταβολές στη ροή και 
την κατεύθυνση των υπογείων υδά-
των, προβλήµατα που ίσως  επιδει-
νωθούν κατά τη  φάση λειτουργίας 
και στα οποία θα µπορούσε κανείς 
να προσθέσει αλλαγές στη διάταξη 
απορροής των επιφανειακών νερών 
αλλά και στη διήθηση. Τέλος, τα υπό-
γεια νερά µπορούν να επηρεαστούν  
από διαρροές καυσίµων, λαδιών και 
οικοδοµικών υλικών τόσο στη  φάση 
της κατασκευής όσο και στη  φάση 
λειτουργίας.

To Ινστιτούτο Sapiens, από την 
πλευρά του, στο οποίο συµµετέχουν 
Γάλλοι πανεπιστηµιακοί, επιχειρηµα-
τίες από µεγάλους οµίλους της χώ-
ρας, κ.ά., αναφέρει ότι η παραµονή 
των βάσεων των Α/Γ στο έδαφος 
µετά το τέλος της ζωής τους  θα συ-
νεχίσει να διαταράσσει τις φυσικές 
λειτουργίες του εδάφους και των  
νερών.12 

***
Μια Α/Γ κρύβει στο εσωτερικό 

της µια «πανοπλία» µηχανισµών µε-
ταξύ των οποίων έναν εναλλάκτη 
(γεννήτρια εναλλασσόµενου ρεύµα-
τος) µε µόνιµους µαγνήτες. Αυτοί οι 
µόνιµοι µαγνήτες  συνήθως αποτε-
λούνται, εν µέρει, από έναν συνδυ-
ασµό σπάνιων γαιών (κυρίως νεοδύ-
µιο,  και σε µικρότερες ποσότητες 
δυσπρόσιο και πρασεοδύµιο) καθώς 
και σίδηρο και βόριο.     
Η χώρα στην οποία εξορύσσο-

νται σε ποσοστό άνω του 80% οι 
σπάνιες γαίες είναι η Κίνα και αυτό 
όχι γιατί  δεν υπάρχουν σε άλλα 
σηµεία του πλανήτη, αλλά γιατί η 
εξόρυξη  είναι περιβαλλοντικά επι-
βλαβής και οι δυτικές κοινωνίες δεν 

θα αποδέχονταν εύκολα τέτοια ορυ-
χεία στις χώρες τους. Αλλά καθώς η 
χρήση σπάνιων γαιών, που χρησιµο-
ποιούνται µεταξύ άλλων σε κινητά, 
tablets, laptops, κ.λπ.  και βεβαίως 
στις ανεµογεννήτριες, αυξάνεται µε 
γεωµετρική πρόοδο και οι εισαγω-
γές από την Κίνα αρχίζουν να θεω-
ρούνται γεωπολιτικά επικίνδυνες,  οι 
πολίτες των δυτικών χωρών θα πρέ-
πει να προετοιµαζόµαστε στην ιδέα 
τέτοιων ορυχείων στις χώρες µας13. 
Και ενώ η συζήτηση για τα υπέρ 

και τα κατά των Α/Γ είναι ανοιχτή, η 
ΕΕ αρχίζει να κινείται µε ταχύτατους 
ρυθµούς και προς άλλες κατευθύν-

σεις. Οι   έντονες αντιδράσεις  τοπι-
κών πληθυσµών στην εγκατάσταση 
ΒΑΠ, οδηγούν την Επιτροπή στην 
αναζήτηση εναλλακτικών λύσεων. 
«Πρασινίζουµε τις ενεργειακές µας 
προµήθειες, υποστηρίζουµε την ευ-
ρωπαϊκή βιοµηχανία, δηµιουργούµε 
θέσεις εργασίας, προστατεύουµε 
τη βιοποικιλότητα, µειώνουµε τη ρύ-
πανση και εξασφαλίζουµε ένα υγιές 
περιβάλλον για τη  θαλάσσια ζωή» 
υποστηρίζει ο αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής αρµόδιος 
για την «Πράσινη Συµφωνία» Frans 
Timmermans,  µε τον ιδιαίτερο τρόπο   
της ευρωπαϊκής  γραφειοκρατίας, κά-
νοντας γνωστό ότι η ΕΕ προτείνει την 
αύξηση κατά 25% των θαλάσσιων 
(off-shore) αιολικών πάρκων.14 

 Ένα άλλο µεγάλο στοίχηµα της 
ΕΕ για τη µετάβαση στην οικονοµία 
του µηδενικού αποτυπώµατος άν-
θρακα είναι το πράσινο υδρογόνο, 
προκειµένου αρχικά να περιορίσει 
δραστικά τις δραστηριότητες εκείνες 
οι οποίες είναι ιδιαίτερα επιβλαβείς 
για το περιβάλλον, όπως οι µεταφο-
ρές, ο χάλυβας, το τσιµέντο15 και οι 
χηµικές βιοµηχανίες.16 

***
Σε δύο διαφορετικές µελέτες 

που δηµοσιεύθηκαν στα περιοδικά  
Environmental Research Letters 
και  Joule,    ερευνητές του Πανεπι-
στηµίου   Χάρβαρντ  διαπίστωσαν 
ότι η µετάβαση στην αιολική και ηλι-
ακή ενέργεια στις ΗΠΑ θα απαιτήσει 
5 έως και 20 φορές περισσότερη 
έκταση, από όσο µέχρι τώρα υπολο-
γιζόταν,  και κάτι τέτοιο θα συνέβαλε 
στην αύξηση της θερµοκρασίας στις 
ηπειρωτικές περιοχές της  χώρας 
κατά 0,24 °C.

«Τίποτα δεν χαρίζεται», δη-
λώνoυν οι ακαδηµαϊκοί του Πανε-
πιστηµίου  Χάρβαρντ  David Keith  
και  Lee Miller προσθέτοντας: «Η 
αιολική ενέργεια κερδίζει στα 
σηµεία» 17, αλλά όπως τονίζουν 
αυτό θα πρέπει να το δούµε µόνο 
σε µια ιδιαίτερα µακροχρόνια βάση 
και υποστηρίζουν ότι σε µια πρώτη 

εκατονταετία λειτουργίας το θερµικό 
αποτύπωµα   των  Α/Γ στις ηπειρω-
τικές περιοχές των ΗΠΑ µπορεί να 
ξεπερνά το αποτέλεσµα των µειωµέ-
νων εκποµπών ρύπων. 
Η αδήριτη ανάγκη εξεύρεσης 

ενεργειακών  λύσεων συµβατών µε 
τις πολιτικές που έχουν υιοθετηθεί 
σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο 
σε  ένα µικρό νησί όπως τα Κύθηρα 
µε προβλήµατα που δυστυχώς θα 
συνεχίσουν να υφίστανται για ικανό 
χρόνο (δηµογραφικό, συγκοινωνία,  
υποδοµές, αναζωογόνηση αγροτι-
κού και µεταποιητικού τοµέα, κ.λπ.) 
-και σκόπιµα δεν αναφέροµαι στον 

τουρισµό και την οικοδοµή- µπορεί 
να βρει την απάντηση στο µοντέ-
λο των ενεργειακών κοινοτήτων 
και της κυκλικής οικονοµίας. Να 
κρατάµε όµως πάντα κατά νου ότι 
πρέπει να γνωρίζουµε σε βάθος 
χρόνου όλα τα πλεονεκτήµατα και 
µειονεκτήµατα κάθε τεχνολογίας 
σε µακρο-επίπεδο και µικρο-επίπε-
δο και  να συνεκτιµούµε όλες τις 
παραµέτρους της  χωροταξίας σε 
αστικές και αγροτικές περιοχές πριν 
οδηγηθούµε σε µια επιλογή από την 
οποία εξαρτάται το µέλλον µας, τόσο 
σε παγκόσµιο  και  εθνικό όσο και σε 
τοπικό επίπεδο καθώς οι ανατροπές 
µπορεί να είναι µη αναστρέψιµες.  

*Γεωργοοικονοµολόγος,   Ειδι-
κός σε θέµατα Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Χωροταξικού Σχεδιασµού 
σε Αγροτικές Περιοχές, τ. ∆ιευθυ-
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παραγωγή τσιµέντου συµβάλλει, σύµφω-
να µε µελέτες, κατά  5% έως και 8% (το 
τελευταίο ποσοστό σύµφωνα µε υπολογι-
σµούς της δεξαµενής σκέψης  Chatham 
House) στις παγκόσµιες εκποµπές CO2, 
κάτι που τονίζει και η GreenSpec υπεύθυ-
νη του έργου PASS (Product Assessment 
Screening System).  Η Κίνα µόνη  τα τε-
λευταία χρόνια  χρησιµοποίησε περισσό-
τερο τσιµέντο απ’ ό,τι οι ΗΠΑ τον 20ο αιώ-
να και αν η τάση δείχνει µείωση, διεθνείς 
αναλυτές εκτιµούν ότι η ζήτηση του προϊ-
όντος από τις χώρες της Νοτιοανατολικής 
Ασίας και της υποσαχάριας Αφρικής τα 
επόµενα χρόνια θα αυξηθεί κατακόρυφα.    

16. «500.000 θέσεις έως το 2025 από 
επενδύσεις στο υδρογόνο», εφ. Καθηµε-
ρινή, 15 Νοεµβρίου 2020, σελ. 15. 

17. https://news.harvard.edu/
gazette/story/2018/10/large-scale-
wind-power-has-its-down-side/
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Σκίτσα-Φωτογραφίες Αρχείο "Κ".

ΟΙΚΟΠΕ∆Ο άρτιο και οικο-
δοµήσιµο 4.720 τ.µ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία. Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισµό. Οικοδοµεί σε δύο 
τµήµατα, ένα εντός, 400τ.µ. 
και ένα εκτός, 200τ.µ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλµ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753



Click Away ή Ψούνια από αλλάργου (στα Τσιριγώτικα)
∆όξα την Παναγία µας και 

όλους τσοι Αγίους µας, µάς εφυ-
λάξανε, για την ώρα, από τον κακό 
διάολο του κορωνοϊού. Και µπο-
ρεί, Θεός σχωρέστους, να χάσαµε 
πρόσφατα φίλους καλούς και αγα-
πητούς, όπως τον Κορώνη, τον Κο-
ρωναίο και τον Κορωνίτη, αιωνία να 
είναι η µνήµη τους, αλλά ευτυχώς 
κανένας δεν ήταν από κορωνοϊό. 
(Το ευτυχώς πάει σε µας που ζούµε 
ακόµα). Τώρα οι παρενέργειες από 
τις πολιτικές πολιτικής προστασίας, 
που κι αυτές µας φυλλάουνε, σαν 
την Παναγίτσα µας, από κάθε κακό, 
υπήρξαν µπόλικες και ευτράπελες 
µερικές. Σαν αυτήνε µε έναν παπ-
πού (όνοµα και µη χωριό), που είχε 
στο µπαούλο κάτι µύγιαστρα, ως 
ενθύµιο, από την εποχή που αλώ-

νευε µε τσοι γαιδάρους και, επειδή 
η τσέπη του έχει καβούρους, ούτε 
ένα ευρώ δεν έδωσε για µάσκες 
σύγχρονες, παρά κυκλοφορούσε 
παντού µε το µύγιαστρο στη µύτη. 
Κι όταν του λέγανε, «µωρέ Γιάν-
νη, αυτό δεν κάνει τίοτα, δεν τον 
εµποδίζει τον κορο να µπει στη 
µύτη σου», αυτός εγέλα και τουνε 
έλεγε…. «δα το σώβρακο εµποδίζει 
την πορδή να µπει στη µύτη µου;» 
Τέτοιες χαζοµάρες… Καλά που δεν 
ήρθε κατά δω ο κορο  κι απέ θα 
σου έλεγα Γιάννη, µε τις παροµοι-
ώσεις σου, τις άστοχες!!
Το άλλο πάλι, τώρα τελευταία 

είχε πολύ γούστο. Μία θεία 90 
και,  χρονώ, όνοµα και µη χωριό 
κι αυτή, άκουσε πως επιτέλους 
µπορεί να ψουνίσει κανείς µε το 

σύστηµα Click Away κι έκανε µε-
γάλες χαρές, διότι τις είχανε λε-
ρωθεί όλες οι κυλόττες και της 
είχε χαλάσει και το πλυντήριο. ∆εν 
ήξερε όµως πώς λειτουργεί το σύ-
στηµα κι ερώτησε τον ανιψίο της, 
ο οποίος της εξήγησε ότι σηµαίνει 
ψούνια από αλλάργου και να πά-
ρει τηλέφωνο στο µαγαζί κι απέ να 
πάει µε την κάρτα της, να παραλά-
βει το πράµα όξω από το µαγαζί. 
Έχε το νου σου της είπε, µην µπεις 
µέσα, γιατί ανέ σε δει η αστυνοµία, 
θα σου ρίξει 300 ευρώπουλα στην 
κεφάλα. Πράγµατι η θείτσα παράγ-
γειλε τα βρακάκια της έτσι. Βέβαια 
την ρωτούσαν από το µαγαζί τι νού-
µερο φορεί και που να καταλάβει 
τα σµολ και λαρτζ και εξτρα λαρτζ η 
κακοµοίρα. «Να χωρεί ένα µουζού-
ρι καρπό µέσα», τους είπε, αλλά 
όταν πήγε εκεί να τα παραλάβει, τα 
κοιτάει και τις φανήκανε µικρά. ∆εν 
χάνει καιρό και στη µέση του δρό-
µου, τα κατεβάζει και άρχισε να τα 
δοκιµάζει. Αλλά πάνω στην ώρα να-
σου το περιπολικό. Βλέπουν οι άν-
δρες τη γιαγιά ξεβράκωτη στη µέση 
του δρόµου, στραβωθήκανε από τη 
λάµψη, αλλά γιαγιά είναι, σου λέει, 
άστηνε να τα πάρει και θα φύγει. 
Εγυρίσανε τη µούρη τους αλλού. 
Μόνο τη σειρήνα πατήσανε µία. Η 
θείτσα, ψυχραιµότατη, συνέχισε τις 
δοκιµές της. Γύρισε µόνο και τους 
είδε και  νόµισε ότι την κοιτάζανε. 
«Πααίνετε από του µωρέ κακόµοι-
ρα, που ξανοίγετε και δεν ντρεπό-
στε! Εγώ φταίω; Κλικ απ’ αλλάργου 
ξεβρακώθηκα, µε τον Νόµο…Αααα 

έχει γούστο να 
µε πάτε µέσα για 
προσβολή δηµο-
σίας οδού».
Τα πήρε κι 

έφυγε πολύ χα-
ρούµενη. Και το 
απόγευµα που 
κάλεσε στο τη-
λέφωνο τη συνο-
µήλική της, την 
κυρά Μαρίτσα, 
«Μαρίτσα µου, 
της λέει, µε τα 
καινούργια µου 
βρακιά είµαι πολύ 
σέξυ κι όποιος 
αντέξει!».
Γ. ∆ρυµωνιάτης
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ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουµπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΤΙΣ ∆ΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΜΕΤΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Κατ' οίκον επισκέψεις

Συνεδρίες µε τηλεδιάσκεψη

Κιν. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοποθε-
σία παραδοσιακή κατοικία 
µε ξενώνα, 165 τµ, σε εξαι-
ρετικό πράσινο περιβάλλον, 
µέσα σε οικόπεδο 1119,65 
τ.µ. Πληροφορίες τηλ: 6985 
770689



Ευπρεπισµός στο Κοιµητήριο Χώρας
Οι χώροι ταφής ανέκαθεν ήταν 

ιεροί. Αυτό γνώριζαν ακόµη και οι 
βάρβαροι και γι΄ αυτό βεβήλωναν τα 
νεκροταφεία για να κάµψουν το φρό-
νηµα αυτών που είχαν νεκρούς εκεί. 
Στα Κύθηρα διαθέτουµε ένα µόνο 
∆ηµοτικό κοιµητήριο, στη Χώρα, ενώ 
σε διαδικασία νοµιµοποίησης είναι 
το κοιµητήριο στο Λειβάδι, που είναι 
επίσης ∆ηµοτικό. Το αναφέρουµε, 
γιατί τον περασµένο Οκτώβριο είχαµε 
δηµοσιεύσει ένα κείµενο για σεβασµό 

στις προσφορές των ευεργετών, επί τη 
ευκαιρία της αναφοράς µας σε έναν 
από αυτούς, το γιατρό ΝΙκ. Κασάπη. 
Για το λόγο αυτόν χαρήκαµε όταν πλη-
ροφορηθήκαµε από φίλους στη Χώρα 
ότι πρόσφατα ο ∆ήµος, στα πλαίσια 
της πρώτης φάσης εργασιών ευπρεπι-
σµού στο κοιµητήριο της Χώρας, εκτός 
από καθαρισµό και άλλα έργα σε αυτό 
και στο δρόµο που οδηγεί εκεί, έκανε 
και ευπρεπισµό στον τάφο του Νικ. 
Κασάπη. Επιβεβληµένο και µπράβο σε 
όσους είχαν την ιδέα. Επί τη ευκαιρία 
να αναφέρουµε ότι τα έργα στο νεκρο-
ταφείο, που περιέλαβαν και επισκευές 
στο ναό του Αγίου ∆ιονυσίου, θα συνε-
χιστούν και τον επόµενο χρόνο για να 
ολοκληρωθεί η β΄ φάση ευπρεπισµού 
του χώρου.

! ΜΕ ΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  
που θα έχει χρονική κατάληξη το 
2050 η ∆ανία ανακοίνωσε επίσηµα 
ότι διακόπτει τις εξορύξεις πετρε-
λαίου από τις θάλασσές της και θα 
στηρίζεται αποκλειστικά και µόνον 
σε ήπιες µορφές ενέργειας για κά-
λυψη όλων των ενεργειακών της 
αναγκών. (Πιθανότατα να µην γνω-
ρίζουν πόσο καταστροφικές είναι 
αυτές οι µορφές ή να είναι πολύ 
πίσω σε περιβαλλοντική συνείδηση 
αυτοί οι Βόρειοι!).

! ΑΠΟΡΙΑ. Πρώτα αναδηµο-
σιεύουµε χωρίς κανένα έλεγχο ένα 
θέµα και όταν αποδεικνύεται ότι πρό-
κειται για κατασκευασµένη είδηση, 
άρα ψευδή, άρα βγήκε για να εξα-
πατήσει τον κόσµο, τότε, αντί να ζη-
τήσουµε ένα συγγνώµη βρε αδερφέ, 
πάµε να βγούµε κι από πάνω λέγο-
ντας ότι η ψευδής είδηση συµφέρει 
τον ….αγώνα µας. Κάτι παρόµοιο µε 
τη συµφορά για την οποία λέει η πα-
ροιµία ότι, «αν συµφέρει λογάριαζέ 
την πόρνη»!
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THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors
Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεµάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κουµά-
ρου. Άρτιο και οικοδοµήσιµο, 
αµφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο µε ρεύµα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
∆εκτές µόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΟΙΚΟΠΕ∆Ο στο Μυλοπόταµο 
2880 τµ πλησίον σχολείου πω-
λείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τµ 
εντός οικισµού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδοµήσι-
µο. Τηλ. 6946 466820

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
µε πανοραµική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιµή 120.000. τηλ.
6946 466820.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.µ. στον 1ο 
όροφο, κατάλληλο για ιατρείο 
ή άλλη επιχείρηση. Τηλ. 6979 
911753.



Η ιδιαιτερότητα των µελετών 
του αεροδροµίου

Μέσα σε όλα τα παραπάνω αφή-
σαµε ξεχωριστά την πονεµένη ιστο-
ρία των µελετών για την επέκταση 
του διαδρόµου του αεροδροµίου. Η 
ιστορία αυτή ξεκινά ασφαλώς µε την 
προµελέτη, συνολικού προϋπολογι-
σµού €35.000 για την οποία η Περι-
φέρεια χρειάστηκε κοντά 4 ολόκληρα 
χρόνια να ολοκληρωθεί και να εγκρι-
θεί από την ΥΠΑ. Την ιστορία αυτή 
έχουν καταγράψει εγκαίρως τα «Κ» 
σε δύο αποκαλυπτικά δηµοσιεύµατα, 
τα οποία παραδόξως δεν φαίνεται να 
γνώριζαν µερικοί από αυτούς που 
ασχολήθηκαν µε το θέµα πρόσφατα. 
Στο πρώτο χρονικά δηµοσίευµά µας, 
το Μάιο του 2018, αποκαλύπταµε ότι 
η καθυστέρηση της προµελέτης οφει-
λόταν σε δύο λόγους. 1. Στο ότι δεν 
υπήρχε ανάδοχος στην πρώτη προ-
κήρυξη µε αποτέλεσµα να χρειαστεί 
δεύτερη. Έχασαν 1 χρόνο γι’ αυτόκυ-
ρίως λόγω του νόµου Σπίρτζη για τον 
οποίο ούρλιαζαν όλοι οι ∆ήµαρχοι! 2. 
Στο ότι διαπίστωσαν µε καθυστέρηση 
πολλών µηνών ότι έκαναν προκήρυ-
ξη για ….αεροδιάδροµο, ενώ βέβαια 
επρόκειτο για διάδροµο προσγειώ-
σεων και απογειώσεων. Άλλος 1,5 
χρόνος χαµένος. Ζητούσαµε τότε 
από τον κ. Χατζηπέρο, οι υπηρεσίες 
στις οποίες ο ίδιος προΐστατο έκαναν 
την …πατάτα, να µας απαντήσει, αλλά 
ακόµη περιµένουµε! Όµως έχουµε 
συνέχεια. Αφού τελικά έγινε η προκή-
ρυξη και ολοκληρώθηκε η προµελέ-
τη, έπρεπε να την εγκρίνει η Υ.Π.Α, η 
οποία, ως φαίνεται, δεν «πήγαινε» το 
έργο. Αποτέλεσµα, όσα αποκαλύπτα-
µε στο φύλλο µας του Μαρτίου του 
2020 για τον απίθανο όρο που έθεταν 
από την Υ.Π.Α. σχετικά µε τη µελέτη, 
σύµφωνα µε τον οποίο, την ενέκρι-
ναν «µε τον όρο της έκδοσης 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης 
για τα προτεινόµενα έργα πριν 

την ανάθεση εκπόνησης των 
απαραίτητων µελετών». ∆ηλαδή,  
πρώτα θα πάρετε περιβαλλοντική 
αδειοδότηση για τα έργα και µετά θα 
αναθέσετε τις µελέτες, στις οποίες θα 
προβλέπονται τα έργα για τα οποία 
θα πάρετε περιβαλλοντική αδειο-
δότηση!Πρωτοφανές! Και σε αυτό 
το δηµοσίευµα δεν είχαµε οιαδήπο-
τε απάντηση από κανέναν αρµόδιο. 
Μόλις πρόσφατα, µε την ανταλλαγή 
ανακοινώσεων για το θέµα πληρο-
φορηθήκαµε ότι είχε αντιδράσει ο 
∆ήµος µε επιστολή του, η οποία επί-
σης έµεινε αναπάντητη! Αθάνατο Ελ-
ληνικό κράτος. ∆ιαχρονικά το ίδιο και 
απαράλλακτο. ∆εν το σκιάζει φοβέρα 
καµιά, αφού, από την προκήρυξη της 
προµελέτης µέχρι την έγκρισή της, 
όπως προαναφέρθηκε, χρειάστηκαν 
συνολικά 4 χρόνια! Έτσι, πάντως,  
φθάσαµε στην απίθανη εµπλοκή να 
µην έχει προχωρήσει η ανάθεση της 
οριστικής µελέτης προϋπολογισµού 
€400.000, αφού για να γίνει χρειά-
ζεται να αλλάξει ή να «ερµηνευθεί» 
κατάλληλα ο απίθανος όρος της ΥΠΑ 
που βάζει φρένο στην όλη ιστορία. 
Φυσικά από την παραπάνω ηµεροµη-
νία έχει περάσει ακόµη ένας χρόνος 
και δεν έχουµε καµία εξέλιξη, αφού 
ίσως να µην ασχολήθηκαν και καθό-
λου, µια κι αµέσως µετά εµφανίστηκε 
η επιδηµία και σιγά µην ασχολιόταν 
κανείς µε το αεροδρόµιο Κυθήρων. 
Και εδώ η υπόθεση έχει πολλά ονο-
µατεπώνυµα. Αν θέλετε λεπτοµέρειες 
αναζητείστε τα φύλλα µας που ανα-
φέρονται παραπάνω (υπάρχουν και 
στο διαδίκτυο) γιατί είναι αδύνατον 
να ξαναγράψουµε εδώ ολόκληρα τα 
δύο δηµοσιεύµατα. Τέλος να πούµε, 
ότι η περιβαλλοντική αδειοδότηση 
των υφιστάµενων υποδοµών του αε-
ροδροµίου είναι παντελώς άσχετο 
ζήτηµα µε τις µελέτες της επέκτασης 
του διαδρόµου που είναι νέα έργα 
και τα οποία θα πρέπει να αδειοδοτη-
θούν ανεξάρτητα και µόνο µετά την 
έγκριση των οριστικών µελετών τους. 
Επίσης για να είµαστε δίκαιοι πρέπει 
να πούµε ότι ο ∆ήµος δεν εµπλέκε-
ται σε κανένα στάδιο της διαδικασί-
ας των µελετών του αεροδροµίου, 
αφού η Προγραµµατική Σύµβαση 
έχει υπογραφεί µεταξύ Περιφέρειας 
και Εγχώριας Περιουσίας και φορέας 
δηµοπράτησης και υλοποίησης είναι 
αποκλειστικά η Περιφέρεια. Συνεπώς 
καλό θα ήταν ο πρώην κ. Χατζηπέρος 
να απαντήσει µε έγγραφα και στοι-
χεία (αν υπάρχουν) τεκµηριώνοντας 
τα 4 χρόνια της καθυστέρησης… O  
Κ. Καραµανλής είχε πει ότι αυτή η 
χώρα είναι «ένα απέραντο φρενοκο-
µείο» και ο Κ. Σηµίτης είχε προσθέ-
σει: «αυτή είναι η Ελλάδα». Κυνικόν 
αλλά αληθές…
Τελευταία στιγµή. Σύµφωνα 

µε έγκυρες πληροφορίες µας έγινε 
πολύ πρόσφατα επαφή της ΥΠΑ µε 
την Αντιπεριφερειάρχη Πειραιά µε 
σκοπό να αλλάξει ο όρος που έβαζε 
σκόπιµο φρένο στο έργο. Αναµένου-
µε τις εξελίξεις.

Φ̴ΤΟ̟ΡΑ̱ ΙΚΕΣ MΝΗ̨ΕΣ

ΜΙΑ και στο προηγούµενο φύλλο µας σκαλίσαµε τις µνήµες 
όλων µε µία φωτογραφία του ιερατείου στα Κύθηρα στα µέσα 
της δεκαετίας του 1980 είπαµε να συνεχίσουµε, αφού η πολύτιµη 
συνεργάτις µας Ελένη Χάρου µας εφοδίασε µε δύο εκπληκτικές 
φωτογραφίες.

ΣΤΗΝ πρώτη, που χρονολογείται το 1939 είναι το τοποτηρητής 
Μητροπολίτης Κυθήρων Προκόπιος Καλλιοντζής µε τους ιερείς 
του νησιού στο Ηγουµενείο στα Μυρτίδια. Η φωτογραφία είναι 
κατεστραµµένη και δεν διακρίνονται όλοι, ενώ οι περισσότεροι 
δεν είναι γνωστοί. Η κάτοχός της µας ανέφερε ότι αριστερά στο 
Μητροπολίτη είναι ο παπά Σταύρος Χάρος και δίπλα του ο παπά 
Μανώλης Καλλίγερος-Κουρµουλής. Πίσω από το Μητροπολίτη µε 
τη µακριά γενειάδα πρέπει να είναι ο παπά Κυριάκος Χλαµπέας, 
ενώ διακρίνονται ακόµη ο παπά Γιώργης Κασιµάτης-Καρτσούρης, 
ο παπά Γ. Καλλίγερος (Λοχαγός) από το Στραπόδι, ένας παπά 
Σκλάβος, όπως κι ο παπά Ι. Κορωναίος.
Η δεύτερη φωτογραφία, σχεδόν 20 χρόνια αργότερα, έχει 

ληφθεί έξω από την Παναγία Μυρτιδιώτισσα το 1956 µε το Μη-
τροπολίτη Μελέτιο, ο οποίος µόλις είχε ενθρονισθεί στα Κύ-
θηρα. ∆ιακρίνονται από αριστερά προς τα δεξιά: Παπά Γ. Καλ-
λίγερος-Λοχαγός, Σπ. Μάγειρος, Εµµανουήλ Ζερβός, Σπύρος 
Καλλίγερος (Καγαρέλας), Ευθύµιος Καλλίγερος (Ταµπακάς), Κυ-
ριάκος Χλαµπέας, Ανδρέας Καλλίγερος (Βασιλέας), Παναγιώτης 
Ανδρόνικος, Ιωάννης Λευθέρης (Μπουρνάζος), Σταύρος Χάρος, 
Νικόλας Μαρέντης, Αντώνης Σκλάβος, Γιάννης Κορωναίος, Ηλί-
ας Χανιώτης, Μανώλης Καλλίγερος (Κουρµουλής) και Εµµανου-
ήλ Λουράντος (πάππος του εκδότη των «Κ»).
Αν δείτε αυτές τις δύο φωτογραφίες εδώ όλοι οι ιερείς είναι 

Κυθήριοι, σε αυτήν που δηµοσιεύσαµε στο προηγούµενο έχουν 
και δύο-τρεις µη Κυθήριους. Σήµερα, φαίνεται ότι οι Κυθήριοι σε 
λίγο θα αποτελούν µειοψηφία!

Εννοείται ότι, εκτός από τα έργα 
που είναι για δηµοπράτηση και µερικά 
από όσα οδεύουν για προγραµµατική 
σύµβαση, καθώς και η ωρίµανση πολ-
λών από τα υπόλοιπα ασφαλώς δεν θα 
γίνει µέσα στον επόµενο χρόνο. Επίσης 
να πούµε ότι ελάχιστοι ∆ήµοι πήραν αξι-
όλογα νέα έργα στον προϋπολογισµό 
του 2021 και ένας από αυτούς είναι ο 
∆ήµος Κυθήρων που πήρε νέα έργα πε-
ρίπου 1 εκ ευρώ (αντιπληµµυρικά σε Αγ. 
Πελαγία, Αβλέµωνα και Πλατειά Άµµο 
και το Αγγλικό Σχολείο του Μυλοποτά-
µου). 
Εξαιρετικό ενδιαφέρον έχει και το 

γεγονός ότι πολλά από τα παραπάνω 
έργα, που έχουν αναγγελθεί µε …τυ-
µπανοκρουσίες, είναι βαλτωµένα εδώ 
και κάποια χρόνια, ενώ ένα από αυτά 
βάλτωσε πέρσι και δεν λέει να ξεκολλή-
σει (µελέτη κατολίσθησης Αγίας Πελαγί-
ας για το οποίο είχαµε διαβεβαιώσεις ότι 
θα γινόταν πολύ γρήγορα). Τα άλλα που 
έχουν καθυστερήσει είναι: 1. Αφαλατώ-
σεις, 2.∆ρόµος Μόρµορη, 3. Παιδι-
κός Σταθµός στα Λογοθετιάνικα, 4. 
∆ηµοτική οδοποιΐα, 5. Υδρευτικό στις 
Όχελες, 6. Αεροδρόµιο!!!! και 7. Με-
λέτη κεντρικού δρόµου. ∆εν τα λες και 
λίγα αυτά βέβαια και να δούµε τι εξηγή-
σεις έχουν να δώσουν οι πρώην της Πε-
ριφέρειας (που νοµίζουν ότι επειδή είναι 
πρώην µπορούν να χρεώνουν και για τα 
δικά τους τούς νυν), αλλά και οι νυν, που 
ίσως δεν σκέπτονται ότι γρήγορα µπορεί 
να γίνουν …πρώην!

Σισύφειο «έργο» 
τα δημόσια έργα
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Του Αγίου 
Στυλιανού……

Μερικοί νοµίζουν ότι µπορούν 
να ξεφεύγουν εύκολα από τις αρ-
χές και ίσως έχουν δίκιο. Και ναι 
µεν από τις αρχές µπορούν, από 
µένα όµως, δύσκολο!
Ασφαλώς είναι δύσκολο να 

εορτάζεις εν µέσω καραντίνας 
και να φοβάσαι να µαζέψεις τους 
φίλους στο σπίτι, γιατί και οι γειτό-
νοι δεν είναι πάντα βολικοί, όµως, 
όταν έχεις συνηθίσει να κερνάς 
στη γιορτή σου δύσκολα το κόβεις. 
Έτσι έγινε µε καλό φίλο, που πήγε 
σε γνωστό µαγαζί που κάνει και ντε-
λίβερι, αλλά εδώ ήθελε και …χώρο. 
Να µην σας το πολυλογώ η λύση 
βρέθηκε (δεν θα την καρφώσω, 
γιατί ποίος ξέρει πόσες καραντίνες 
µας περιµένουν…) και οι µυηµένοι 
άρχισαν να τρυπώνουν στη γιάφκα 
ένας-ένας σαν παράνοµοι µασό-
νοι ή ….πυρήνες της φωτιάς. Όλα 
είχαν εξασφαλιστεί µόνο που ο κα-
θένας που προσερχόταν έλεγε το 
γνωστό:  -∆εν το έλεγες και στον ….. 
Κι αυτό εύκολο είναι. Πήραν φωτιά 
τα κινητά και στο τέλος η οµήγυρις 
αυξήθηκε και πληθύνθηκε όπως τα 
τέκνα του Ιακώβ. Η µπυροκατάνυ-
ξη έκανε τους συνήθεις υπόπτους 
να τραυλίζουν, να παραντουρούν, 
να κάνουν σχέδια και να βγάζουν 
λόγους. Το πρόσταγµα είχε γνω-
στός µπυροκοιλιάς, ο οποίος είναι 
και ο ∆ιογένης της παρέας (από 
πλευράς θυµοσοφίας) και ο οποίος 
είχε αναλάβει το ρόλο να κάνει …
παραγγελιές. Μάλιστα στην παρέα 
προστέθηκαν στο τέλος και πιο 
ψηλά προσώπατα έτσι ώστε να είναι 
πλέον το αφάν κατέν της οικονοµί-
ας και πάσης αρχής και εξουσίας. 
Άλλοι «εν ευθυµία» ευρέθησαν, 
όπως ο αείµνηστος ευγενής Κα-
λούτσης και άλλοι …. «σκ@τό στο 
µεθύσι» όπως  ο ποπολάρος και 
επίσης αείµνηστος,  Λίγκος, κατά 
το εξαίρετο ρηθέν του τελευταίου. 
Ας είναι καλά όλοι τους. Ούτε ονό-
µατα θα πω, ούτε θα ζωγραφίσω 
κανέναν, καίτοι διαθέτω πλήρη κα-
τάλογο. Μία απορία έχω. Ήξερα ότι 
ο Άγιος Στυλιανός ήταν προστάτης 
των µωρών (σε ηλικία), αλλά όχι ότι 
είναι προστάτης και κάποιων άλλων 
µωρών! Αυτών που µου το κάρφω-
σαν και αυτο-καρφώθηκαν! Και 
όποιος κατάλαβε-κατάλαβε. (∆εν 
θέλω να γράφω γρίφους, αλλά επί-
σης δεν θέλω να έχουν µπερδέµα-
τα οι φίλοι. Συγγνώµη!)

W.

Το κελί 14!
ΟΤΑΝ διαβάζετε ένα τέτοιο τίτ-

λο το µυαλό σας σίγουρα θα πάει, 
ή σε διήγηµα ή σε προσωπικές 
αφηγήσεις κάποιου που έζησε στη 
φυλακή ή όσα έζησε κρατούµενος 
ένας αγωνιστής για τις ιδέες του 
ή τους αγώνες του. Μπορεί τέλος 
να είναι τα βιώµατα ενός µοναχού 
στο κελί της µετανοίας του. Εδώ 
θέλω να σας περιγράψω µία άλλη 
περίπτωση, εάν σε λίγο καιρό που 
θα τελειώσουµε µε την πανδηµία, 
διαβάσετε αυτό τον τίτλο σε ένα 
έργο που ίσως να είναι και έµµε-
τρο! Με τη διαφορά ότι δεν  πρό-
κειται ακριβώς για κελί φυλακής, 
ούτε µετανοίας, ούτε καν για κελί, 
αλλά για ένα ωραίο χώρο που µπο-
ρεί να φιλοξενήσει τουρίστες και 
το έχει κάνει επιτυχώς πολλές φο-
ρές µέχρι τώρα. Απλά ένας εφευ-
ρετικός νους στα Κύθηρα (µην 
ψάχνετε πολύ. Ένας είναι και έχει 
παρελάσει πολλάκις εδώ…) βρήκε 
τρόπο να ξεπεράσει νοµίµως τους 
αποκλεισµούς της καραντίνας και 
συγκέντρωνε καθηµερινά περιο-
ρισµένο αριθµό φίλων για επαφή, 
βαθυστόχαστες αναλύσεις, απλή 
πλάκα και άλλα συναφή. Εκτός από 
τους µυηµένους εν είδει µασονίας 
συνδαιτυµόνες, κατέφθαναν εκεί, 
πάντα  σε µικρό αριθµό  (στα δά-
κτυλα της µιας χειρός περίπου..), 
ακόµη και γνωστοί πρώην ξενοµπα-
σάρηδες και νυν πολιτογραφηµένοι 
Κυθήριοι και άλλα εκλεκτά πλέον 
τέκνα της ευάνδρου νήσου µας. 
∆εν το γράφω για άλλο λόγο, αλλά 
µία δόση ζηλοφθονίας από τη συ-
νεχή υποχρεωτική απουσία µου την 
είχα. Όχι µόνο για την εκλεκτή οµή-
γυρη, αλλά και για την κυκλοφορία 
εκλεκτών επίσης λουκουµάδων και 
άλλων απλών, αλλά περιζήτητων 
εδεσµάτων. Ελπίζω η ωραία ιδέα να 
µην χάσει το …δυναµισµό της και 
µελλοντικά, όταν θα έχουν εκλείψει 
οι λόγοι που επέβαλαν τη µασονική 
αυτή διαδικασία.

W.

Φλύακες δηµαρχιακοί
ΤΟ ΜΗΝΑ που πέρασε έγινε 

ένα επεισόδιο που µάλλον δεν θα 
πήρατε είδηση. Ένας Αντιδήµαρ-
χος στο Λουτράκι επιτηρούσε την 
εκτέλεση κάποιων έργων καθαρι-
σµού σε άλσος του ∆ήµου. Κάποια 
στιγµή «εισέβαλε» ένας οχταµη-
νίτης εργαζόµενος στο ∆ήµο και 
αποτυχών υποψήφιος αντιπάλου 
συνδυασµού και ως άλλος Νικητα-
ράς ο «αντιδηµαρχοφάγος» έβγαλε 
ξίφος ή χατζάρα και πήρε στο κυ-

νήγι τον άτυχο Αντιδήµαρχο µέχρι 
που επενέβησαν άλλοι εργάτες και 
αφόπλισαν το …∆ράµαλη. Γιατί το 
γράφω; Φοβάµαι ότι κάποιοι βά-
ζουν ….ιδέες και θέλω να πω στην 
…αγία τετράδα των δικών µας να 
έχουν το νου τους. Πού ξέρεις τι 
κάνει η καραντίνα!
ΕΜΑΘΑ και σας µεταφέρω µε 

κάθε επιφύλαξη ότι κάποιες διερ-
γασίες, που ίσως εξελιχθούν και σε 
µείζονα αναταραχή, έλαβαν χώρα 
σε µικρή οµάδα στελεχών της Μεί-
ζονος εδώ, οι οποίες θα µπορού-
σαν να πάνε και λίγο παραπέρα, 
αλλά έµειναν προς το παρόν εκεί. 
Ασφαλώς γνωρίζω λεπτοµέρει-
ες, αλλά δεν είναι του παρόντος, 
έρχονται µάλιστα οι πληροφορίες 
αυτές να προστεθούν σε άλλες 
διεργασίες στην πλειοψηφία όπου 
έχουν πέσει σύρµατα επιστροφών 
ασώτων (πολιτικά) τέκνων,  τις οποί-
ες όµως εµποδίζουν όχι τίποτα σι-
τευτοί µόσχοι, αλλά ακόµη πλέον 
«άσωτοι» γονείς,  που µπορεί να 
καταστούν ακόµη και …άσωστοι. 
Α, για να βοηθήσω λίγο, εµπόδιο 
µπορεί να είναι και ο αριθµός των 
αντιδηµάρχων που δεν προβλέπε-
ται να αυξηθεί! Τέλος και για να µην 
µείνουν µε το παράπονο, έχω και 
µία συνέχεια και για την Ελάσσονα. 
Εκεί ετοιµάζονται πυρετωδώς για 
το 2023. Τόσο πυρετωδώς που µία 
τριανδρία, στην οποία ενίοτε προ-
στίθενται και 2-3 ακόµη ετοίµασε 
µεγάλο «µπασµό» για το ∆ήµο µε 
στοχευµένες επιθέσεις και εξαιρε-
τικώς πολλαπλή κάλυψη. Μάλιστα 
το όλο εγχείρηµα έχει ισχυρές πλά-
τες στον κοµµατικό µηχανισµό που 
είναι πολιτικά εγγύτερος στον εντό-
πιο. Όλα τα παραπάνω γράφονται 
µε πολύ καλή γνώση του τοπικού 
παρασκηνίου, αλλά χωρίς περισσό-
τερη ανάλυση, καθώς σε τρία χρό-
νια µπορεί να έχει βγει ακόµα και ο 
ήλιος ανάποδα! 

Φλύακες
ΓΡΑΦΤΗΚΕ στα σοβαρά (!) ότι 

στο facebook, στο οποίο ξηµερο-
βραδιαζόµαστε τώρα στον εγκλει-
σµό για …..παρέα, ετοιµάζουν, λέει, 
λογισµικό  που θα έχει αισθητήρες 
που θα διαβάζουν το µυαλό. Κάτι 
δηλαδή σαν µεταφραστή σκέψης, 
όπως µεταφέρουν κι εδώ έντροµοι 
οι φωστήρες του Μεγάλου Αδελ-
φού. Κακώς όµως ανησυχούν. Οι 
ίδιοι ουδόλως κινδυνεύουν! Τι να 

διαβάσεις σε λευκές σελίδες;

Τον έκαναν ….
Τούρκο!

ΑΣΦΑΛΩΣ όλοι θα µάθατε για 
το δηµοσίευµα µίας τουρκικής εφη-
µερίδας, που έγραψε ότι τα Αντικύ-
θηρα τα …κατέλαβαν πρόσφατα 
οι Έλληνες και εγκατέστησαν εκεί 
…∆ήµαρχο Έλληνα. Αστείο ασφα-
λώς, αλλά βρέθηκαν εδώ τουρκο-
λάγνοι, οι οποίοι στην προσπάθειά 
τους να χτυπήσουν την ελληνική 
πολιτική έκαναν το θέµα πρωτοσέ-
λιδο, κάτι  που άναψε κουβέντες 
από τους συνήθως αργόσχολους 
διαδικτυακούς σχολιαστές. Όλα 
αυτά έκαναν Τούρκο το ∆ήµαρχο, 
καθώς τα Αντικύθηρα είναι το νησί 
του και τον έκαναν να αστράψει κι 
αυτός στα ίδια µέσα, από τα οποία 
ως γνωστόν σπάνια λείπει. Μάλιστα 
έφτασαν σε τέτοιο σηµείο που τον 
έπρηξαν κανονικά και του έκαναν 
το στοµάχι µπαλόνι (ήταν βέβαια, 
αλλά το φούσκωσαν περισσότε-
ρο). Βέβαια τώρα ακόµη δεν ξέρω 
αν αυτό το θέµα τού έβαλε ιδέες  
µήπως ζητήσει (αν θέλει βήµα τού 
το διαθέτουµε ευχαρίστως) και 
αρχίσει να διεκδικεί και αυτός µία 
δηµαρχία στη Μικρά Ασία. Ας πού-
µε στα περίχωρα της Σµύρνης, τον 
Κουκλουτζά, εκεί που έχουµε δικαι-
ώµατα, αφού κατοικούνταν σχεδόν 
100% από Κυθήριους. Κι εγώ ιδέες 
βάζω! 

Όπισθεν στο 1827;
ΟΣΟΙ θυµούνται λίγη ιστορία 

θα καταλάβουν. Αµέσως µε την 
απελευθέρωση της Ελλάδος, την 
οποία εφέτος εορτάζουµε πανη-
γυρικά για τα 200 χρόνια, είχαν 
σχηµατισθεί τρία κόµµατα. Το Αγ-
γλικό, το Γαλλικό και το Ρωσικό, 
καθένα από τα οποία υποστήριζε 
τις θέσεις του αντίστοιχου κράτους 
και το τελευταίο δεν άφηνε χωρίς 
ενίσχυση τους εδώ υποστηρικτές 
του. Φαίνεται αυτό πάει να γίνει και 
τώρα αν κρίνουµε από τις θέσεις 
µερικών κοµµάτων µικρής ισχύος 
προς το παρόν και άλλων όµως, 
εκκολαπτοµένων. Τι σχέση έχουµε 
εδώ; Επισήµως καµία, αλλά πήρε 
το µάτι µου συνέντευξη κορυφαίου 
παράγοντος του τόπου σε ιστοσελί-
δα που ακούγεται εδώ και χρόνια 
ότι εκπροσωπεί έναν εκ των πα-
ραγόντων που είπαµε στην αρχή. 
Μάλιστα, για πολύ καιρό εδώ και 
πέντε χρόνια, είχε στενές σχέσεις 
µε κορυφαίο υπουργό της κυβέρ-
νησης, που απέτυχε παταγωδώς 
να εκλεγεί λόγω των ακροβασιών 
του µε τον οποίο τις  ίδιες ιδέες είχε 

και ο παράγων που υπονοούµε. 
Τώρα τελευταία µάλιστα άρχισαν 
πολύ να τον αγαπάνε οι εκ της χώ-
ρας αυτής παράγοντες λόγω των 
θέσεων που έχει λάβει υπέρ όσων 
υποστηρίζουν στον τοµέα ενδιαφέ-
ροντός του. Εγώ είµαι βέβαιος ότι 
αυτό έτσι έτυχε. ∆εν έχει ύποπτα 
κίνητρα, ούτε, ασφαλώς, ανάλογες 
προθέσεις, αυτό όµως δεν αναιρεί 
ότι µπορεί να κάνει η σχέση αυτή 
την ίδια ζηµία µε αυτούς που έχουν. 
Περισσότερα προσεχώς. (∆εύτερο 
συγγνώµη για την ασάφεια, αλλά: 
ευλογείτε και συγχωρείστε!)

M.+E.

Έτσι «καρφώνουν» 
οι φίλοι!

Ντριν το τηλέφωνο. Είναι πα-
ραµονή Χριστουγέννων. Είναι 7.30 
το πρωί. Η συµβία ανήσυχη. Μή-
πως είναι τα παιδία. Εγώ   µισοκοι-
µισµένος λέω: µπά τα κάλαντα θα 
θέλουν να µας πούν τηλεφωνικά 
µια και διά ζώσης απαγορεύτηκε. 
Με πολλή βαριεστιµάρα σηκώνω το 
τηλέφωνο και ακούω τη φωνή του. 
–Έλα, εσύ κοιµάσαι κι η τύχη σου 
δουλεύει. Τι έγινε, λέω, κέρδισα το 
λαχείο; -Κάτι καλλίτερο µου λέει. 
–Ψάρια. Βρήκα   φαγκριά. Να σου 
πάρω; Ρωτάω δίπλα το αφεντικό. 
Παίρνω το οκ.

-Πάρε του λέω. -Μόνο έλα να 
τα παραλάβεις, Θεµιστοκλέους   
και Καλαµακίου γωνία. Κατά τις 
10 παρά   στέλνω µήνυµα στο 2, 
βάζω τη µουστρούχα και νάσου 
µε 10 και τέταρτο γωνία Θεµιστο-
κλέους και Καλαµακίου. Κοιτάζω 
αριστερά, κοιτάζω δεξιά πουθενά 
ο λεγάµενος. Οσµίζοµαι τον αγέ-
ρα µήπως µου έλθει η ψαρίλα. Τί-
ποτα. Ευτυχώς υπάρχουν και τα 
κινητά. Τηλέφωνο. Έλα πού είσαι; 
Στη γωνία µου λέει Θεµιστοκλέους 
και Καλαµακίου. Κοιτάζω τη µια 
ταµπέλα απέναντι γράφει Θεµιστο-
κλέους. Κοιτάζω την άλλη ταµπέλα 
γράφει Καλαµακίου. Λέω κάτι δεν 
πάει καλά. -Αχ µου λέει µπέρδεψα 
τον Θεµιστοκλή µε τον Αριστοτέλη. 
Συγγνώµη, έλα πιο κάτω Αριστοτέ-
λους και Καλαµακίου. 
Τί να πώ; Καίει λάδια το µοτέρ 

του. Τον δικαιολογώ όµως, γιατί 
πρόσφατα αρραβώνιασε την κόρη 
και έχει λελέψει από τη χαρά του. 
Καλή Χρονιά φίλε. 

Γ.Π.Κ. (Brussels)
-(Καλά, για τα φαγκριά κουβέ-

ντα. Αν ξαναφάς να µε χ@@@εις. 
30 µ δρόµος! Ή κόστιζε το τηλέφω-
νο;)

W.
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Νέο ∆.Σ. 
στο Τριφύλλειο 
Ίδρυµα

Έπειτα από τις αρχαιρεσίες της 
14ης ∆εκεµβρίου εξελέγη νέο ∆.Σ. 
στο Τριφύλλειο Ίδρυµα, το οποίο συ-
γκροτήθηκε σε σώµα ως εξής:
ΕΜΜ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΌΣ, Πρό-

εδρος, ΓΑΒΡ. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ, 
Αντιπρόεδρος, ΝΙΚ. ΓΛΥΤΣΟΣ, Γεν. 
Γραµµατέας, ΕΜΜ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 
Ταµίας, και µέλη: ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙ-
ΜΑΤΗΣ, ΒΑΣ. ΣΑΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟ-
ΠΟΥΛΟΥ, ∆ΗΜ. ΚΑΛΑΪΤΖΑΚΗΣ και 
ΜΑΡΙΑ ΓΛΥΝΟΥ-ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
Μετά από πολλά χρόνια υπήρ-

χαν πέντε νέες ενδιαφέρουσες υπο-
ψηφιότητες εκ των οποίων εξελέγη-
σαν οι δύο τελευταίοι αναφερόµενοι 
πιο πάνω.

Ανάπλαση αγγλικού σχολείου Κάτω Χώρας Μυλοποτάμου
Σχεδόν 120 χρόνια µετά τη δια-

κοπή της λειτουργίας του ως εκπαι-
δευτικού ιδρύµατος, το εµβληµατικό 
σχολικό κτίριο που κοσµεί την πλα-

τεία της Κάτω Χώρας Μυλοποτάµου 
θα αποκατασταθεί για να δώσει νέα 
πνοή στον µοναδικό αυτό οικισµό και 
να ενισχύσει την πολιτιστική ζωή των 
Κυθήρων, σε συνδυασµό και µε την 
προγραµµατιζόµενη από το ∆ήµο Κυ-

θήρων ανάπλαση της πλατείας του οι-
κισµού ακριβώς στη θέση του κτιρίου. 
Βασικός σκοπός του ΚΙΠΑ, από 

την ίδρυσή του, είναι η ανάδειξη της 
πολιτιστικής κληρο-
νοµιάς των Κυθήρων, 
βελτιώνοντας παράλ-
ληλα την ποιότητα 
ζωής των κατοίκων. 
Ένας από τους πρώ-
τους στόχους του 
ιδρύµατος, ήταν η 
ανάπλαση των αγγλι-
κών σχολείων Μηλα-
πηδέας στο Λιβάδι και 
Κάτω Χώρας Μυλοπο-
τάµου. 
Η διαδικασία αυτή 

ξεκίνησε το 2007 µε 
τη συµβολαιογραφική 
πράξη παραχώρησης 
χρήσης των δύο σχο-
λείων από την Επιτροπή Εγχωρίου Πε-
ριουσίας προς το ΚΙΠΑ. Στη συνέχεια, 
το Ίδρυµα ολοκλήρωσε τις µελέτες 
ανάπλασης, τις οποίες υπέβαλε στο 
Υπουργείο Πολιτισµού και στην Πε-
ριφέρεια Αττικής. Έτσι, βρισκόµαστε 
στο ευχάριστο σηµείο, η Περιφέρεια 
Νήσων Αττικής  να εντάξει σε πρώτη 

φάση, την ανάπλαση του αγγλικού 
σχολείου της Κάτω Χώρας Μυλοποτά-
µου στον Προϋπολογισµό του 2021 µε 
ποσό 225.000€. 

Πρόκειται για εµβληµατικό αρχιτε-
κτονικό µνηµείο, µε τη θολωτή στέγη 
και τα χαρακτηριστικά γοτθικά παρά-
θυρα, αντιπροσωπευτικό της περιόδου 
της Αγγλοκρατίας των Επτανήσων 
(1809 - 1864). Είναι µια εποχή, κατά 
την οποία οργανώθηκε συστηµατικά 
η παιδεία στα Κύθηρα, µε τη χρήση 

της αλληλοδιδακτικής µεθόδου. Όπως 
αναφέρεται στην αναθηµατική πλάκα, 
πάνω από την είσοδο της σχολής, το 
σχολείο χτίστηκε από τους ίδιους τους 
Μυλοποταµίτες, και λειτούργησε από 
το 1825 µέχρι το 1902. 
Το κτίριο βρίσκεται σε έναν χώρο 

µοναδικής πολιτιστικής αξίας, δίπλα 
στη µνηµειακή πύλη της ενετικής 
καστροπολιτείας µε τον Λέοντα της 
Γαληνοτάτης ∆ηµοκρατίας του Αγίου 
Μάρκου. Είναι εναρµονισµένο στο αρ-
χιτεκτονικο σύµπλεγµα της Κάτω Χώ-
ρας, που έχει χαρακτηριστεί παραδο-
σιακός οικισµός και ιστορικός τόπος. 
Είναι επίσης ένα τοπόσηµο κατά µήκος 
της περιπατητικής διαδροµής Μ41, µε 
τίτλο «Η κοιλάδα των νερόµυλων», µέ-
ρος του οργανωµένου δικτύου µονο-
πατιών των Κυθήρων ‘Kythera Trails’.
Ιδιαίτερη αναφορά  πρέπει να γι-

νει στην συνεργασία, σύµπραξη και 
υποστήριξη του ∆ήµου Κυθήρων – του 
∆ηµάρχου προσωπικά – και της Εγχω-
ρίου Περιουσίας για την ένταξη του 
έργου στον Προϋπολογισµό της Πε-
ριφέρειας, αλλά και στην θετική αντα-
πόκριση του Περιφερειάρχη Αττικής 
κ. Γιώργου Πατούλη και της Αντιπερι-
φεριάρχη Νήσων κας. Βασιλικής Θεο-
δωρακοπούλου- Μπόγρη, η οποία από 
την πρώτη στιγµή αγκάλιασε την πρό-
ταση. Ευελπιστούµε ότι θα ακολουθή-
σει στο αµέσως επόµενο διάστηµα και 
το σχολείο της Μηλαπιδέας.

Από το ∆.Τ. του Κ.Ι.Π.Α.

Νέα αναβολή 
στις «ιερές δίκες»!
Με απόφαση του ΣτΕ ανα-

βλήθηκε για µία ακόµη φορά η 
εκδίκαση των λεγοµένων «ιερών» 
προσφυγών, του Μητροπολίτη 
Κυθήρων και της Ιεράς Συνόδου, 
λόγω των µέτρων για τον κορωνο-
ϊό. Νέα δικάσιµος ορίστηκε η 1η 
Απριλίου 2021 και, αν δεν κάνουµε 
λάθος, πρόκειται για την 7η αναβο-
λή µετά την κατάθεση των προσφυ-
γών το 2017. Ούτε ο Θεός δεν θέλει 
να γίνουν αυτές οι δίκες!

Οι τιµές 
στο λάδι

Φαίνεται να «τσιµπάνε» τον 
τελευταίο καιρό οι τιµές του ελαιο-
λάδου σύµφωνα µε πληροφορίες 
από  περιοχές µε µεγάλη παραγωγή, 
όπως η Μεσσηνία, η Μυτιλήνη και η 
Κρήτη. Στην πρώτη έχουµε για µεγά-
λες ποσότητες από 2,50-2,80ευρώ/
κιλό στα ποιοτικά λάδια, στην δεύ-
τερη, µε λίγες πράξεις φθάνουν στα 
3-3,30/κιλό και στην Κρήτη 2,20-
2,30/κιλό. Σε όλες τις περιπτώσεις οι 
τιµές είναι ελαφρά υψηλότερες από 
πέρσι, στην αγορά όµως υπάρχει 
αισιοδοξία ότι όλα αυτά προµηνύ-
ουν άνοδο στις τιµές. Οι παραπάνω, 
πάντως, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις 
των παραγωγών, ίσα που καλύπτουν 
το κόστος που υπολογίζεται στα 
2,5ευρώ/κιλό, ενώ στα Κύθηρα, για 
πολλούς λόγους (µικροί κλήροι, πα-
λαιά δένδρα, µη συστηµατική καλλι-
έργεια, υψηλό εργατικό κόστος κ.α.), 
είναι σίγουρα πολύ µεγαλύτερο. 
Μένει να το διαπιστώσουµε σύντοµα 
και στην πράξη. Στα Κύθηρα η ελαιο-
συλλογή συνεχίζεται καθώς µεγάλες 
ποσότητες παραµένουν στα δέντρα, 
ενώ βελτιώθηκε σηµαντικά η απόδο-
ση και κινείται τώρα γύρω στα 5κιλα/
µουζούρι και ακόµη παραπάνω. Γενι-
κά υπάρχει µεγάλη ευφορία για την 
ποσότητα και την ποιότητα, που είναι 
γύρω στα 0,3 οξέα, όπως τα λάδια 
που έπιασαν τις παραπάνω τιµές στις 
περιοχές που αναφέραµε.

Ολοκληρώθηκε 
η επισκευή του κτηρίου 

της Μυρτιδιώτισσας στο Γύθειο
Ένα θέµα, το οποίο, εδώ και 

πολλά χρόνια αποτελούσε µόνιµο 
πρόβληµα κυθηραϊκής περιουσίας 
εκτός Κυθήρων λύθηκε το µήνα 
που πέρασε. Πρόκειται για τριώ-
ροφο κτήριο πάνω στην παραλία 
του Γυθείου, κληροδότηµα Ηλία 
Θλιβερού στην Παναγία Μυρτιδιώ-
τισσα, το οποίο στεγάζει το τοπικό 
Αστυνοµικό Τµήµα και ήταν σε κακή 
κατάσταση µε κίνδυνο να εγκατα-

λειφθεί από τους ενοίκους του. Με 
ενέργειες της Επιτροπής Εγχωρείου 
Περιουσίας, η οποία διαχειρίζεται 
και το ακίνητο αυτό και προσωπική 
παρουσία του προέδρου της κ. Βε-
νάρδου, ελήφθησαν οι απαραίτητες 
άδειες και έγιναν οι επισκευές στο 
κτήριο µε αποτέλεσµα να αυξηθεί 
και το τίµηµα του ενοικίου σε όφε-
λος του Προσκυνήµατος της Μυρτι-
διώτισσας.

! ΜΠΟΡΕΙ να αργούν οι 
εκλογές, όµως η «σφαγή» στη Ν.∆. 
στην Α΄ Πειραιά φαίνεται ήδη στον 
ορίζοντα. Εκτός από τη διαφαινόµε-
νη ως σίγουρη κάθοδο εκεί του Γ. 
Γεραπετρίτη, τώρα ακούγεται και η 
νεαρή υφυπουργός ∆όµνα Μιχαη-
λίδη. Ακόµη να το πάρουν είδηση οι 
νυν βουλευτές από τους οποίους η 
συντριπτική πλειοψηφία, για να µην 
πούµε όλοι, έχει άγρια µεσάνυχτα 
από τα προβλήµατα των Κυθήρων; 
(Μπορεί και άλλων νησιών, αλλά 
εµάς για το δικό µας µάς κόφτει!). 
Εάν την κρίσιµη ώρα  «εξαφανι-
στούν» στην κάλπη ας θυµούνται ότι 
είχε προηγηθεί η εξαφάνισή τους 
από το προσκήνιο των τοπικών προ-
βληµάτων. Μάλιστα αυτό το έχουν 
πάθει πολλοί στο παρελθόν. ∆εν 
έχουν παραδειγµατισθεί;

! ΕΙΝΑΙ ΑΚΡΙΒΕΣ; Πριν κά-
ποιο χρόνο είχε γραφεί στον τύπο 
ότι γονείς που ανήκουν στο αντιεµ-
βολιαστικό κίνηµα εξασφάλιζαν πλα-
στά πιστοποιητικά εµβολιασµού από 
επίορκους γιατρούς. Τι έγινε πειθαρ-
χικά και ποινικά δεν γνωρίζουµε. 
Εκείνο που µάθαµε είναι ότι και στα 
Κύθηρα ακούστηκε ότι µερικοί έκα-
ναν επίδειξη «αφοσίωσης» στο ίδιο 
κίνηµα ισχυριζόµενοι ότι έστειλαν τα 
παιδιά τους στο σχολείο µε «µαϊµού» 
πιστοποιητικά. Αν αυτό είναι αλήθεια 
και όχι ανέξοδοι κοµπασµοί ηλιθίων, 
θα πρόκειται ασφαλώς για τριπλό 
έγκληµα. Πρώτον, σε βάρος των παι-
διών τους, δεύτερον σε βάρος της 
υπόλοιπης κοινωνίας και τρίτον, γενι-
κά, από όσους επίορκους το έκαναν. 
Μήπως να γίνει επανέλεγχος των 
σχετικών βεβαιώσεων τουλάχιστον 
για τα πολύ πρόσφατα χρόνια;

! ΒΓΗΚΕ µία τούρκικη εφη-
µερίδα και έκανε θέµα ότι τα …
Αντικύθηρα ανήκουν στην Τουρκία 
και κακώς έχουν Έλληνα ∆ήµαρχο! 
Και αυτό το αυτονόητα γελοίο θέµα 
βρέθηκαν Ελληνικές εφηµερίδες να 
το κάνουν πρωτοσέλιδο µε προφα-
νή σκοπό να ρίξουν µερικές πισώ-
πλατες µαχαιριές στην ίδια µας τη 
χώρα προβάλλοντας ένα ανύπαρκτο 
θέµα. Και ακολούθησαν από άγνοια 
ή ανοησία και πολλοί άλλοι. Με τέ-
τοια µυαλά η απορία είναι ότι όλα 
µας τα νησιά είναι ακόµη Ελληνικά!

! ΣΤΑ 400χιλ έφθασε το ύψος 
της βροχής στα Κύθηρα, συνολικά 
µέχρι σήµερα, µετά τις καλές βρο-
χές του ∆εκεµβρίου. Λίγο κάτω από 
τα 430 της περσινής χρονιάς. Οι 
µετρήσεις από το Λειβάδι (Εµµ. Κα-
σιµάτης) συµφωνούν µε τις σύγχρο-
νες µετρήσεις του αστεροσκοπείου 
(Φράτσια), που ξεκίνησαν στο τέλος 
Σεπτεµβρίου.

Από το εσωτερικό του σχολείου, 
όπως είναι σήµερα.

 ΕΙΔΗΣΕΙΣ - ΡΕΠΟΡΤΑΖ  ΙĮȞοȣȐȡȚοȢ 2021 ȀΥĬǾΡΑȎȀΑ16  

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490 - ΠΟΤΑΜΟΣ: 27360 31848
ΝΕΑΠΟΛΗ: 27340 24004, 29004 - ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 210 4179444, 4125800

ΚΡΗΤΗ: 28210 89065 - ΓΥΘΕΙΟ: 27330 22650, 22207

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑF/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  µ ε  συ ν έπ ε ι α
τις γραµµές των Κυθ ή ρων

ƲƳΑΚΤΟƳΕΙΑ


